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Hadállásunk
(M.) Rohamosan igazolták az ese­

mények Bánffyt.
A nemzeti szellem zsilipjeit ő nyi­

totta meg. Bukásának pillanata történe­
tünk egy uj korszakának kezdete és hoz­
zanak bár az idők a gazságok fertőiéből 
bármit is, az ő zászlóbontása fejlődheté- 
sünk alapköve.

Az oknyomozó történetiró nem a 
67-es alap tarthatatlanságában, illetve 
megalkotóinak félreértett, rosszul magya­
rázott szándékaiban, nem Széli pipogya- 
ságaiban, nem Héderváry Dieneseiben, 
nem Tisza féke veszettségeiben, nem a 
szabadság nevében hozott parlamenti 
zsandárjaiban, nem a királyikig szerve­
zett anarchia szánalmas képet nyújtó 
minisztériumában keresi és találja hely­
zetünk kulcsát, hanem pusztán és kizá­
rólag a zászlóbontásban. — Minden más 
csak parányi külső tünete az ebben el­
helyezett robbanó anyag lehetetlenité- 
sének.

A fájdalmában elzsibbadt nemzet, az 
alkotmányos élet fonalának újra felvéte­
lével, elmerülve a munka jármában pó­
tolni törekedett mindazt, mit gonosz ke­
zek feldúltak.

A nemzet vérét beitta a föld, de a 
verejték hálás kegyelete üunepet ülni 
készült!

Bánffy alatt királyával együtt meg is 
ülte és mi az ezredév hajnalában a nagy 
magyar nemzet prespektiváját köszön­
töttük.

Megirigyelték az Istenek és ./ ön­
zés démonai letaszították a politika po­
rondjáról, ki belemarkolt a nemzeti gon­
dolat kincstárába.

Magyarsága visszahozta.
Nem uszályhordozónak szegődött he. 

A nemzetiségi hydra fölébredése a ve­
szélyeztetett gazdasági önállóság, az uj 
pártalakulás szükségessége hadvonalba 
szóllitották őt.

Érzi mindenki a nagy erő súlyát, 
de restellik bevallani!

Egyik oldalon is a véglet, a mási­
kon is. Viaskodik a teljes elalkuvás a 
teljes elszakadással. —j Ó középre áll és 
megmutatja mindkét birkózó higgadtabb- 
jainak az utat. mely lépést tart a nem­
zet életszükségleteivel, mely kitölti a kö­

zösség kereteit a magyarság erejével, 
sót annak vezető szerepet biztosit.

Megragadja mindenki figyelmét a 
legtapasztaltabb politikus okfejtése és pil­
lanatra ugylátszik, hogy a belátás úrrá 
lesz és a kitűzött cél ebből táplálkozva 
valósággá.

Figyelembe nem vehető hangok kö­
vetkezetlenséggel illetik, majd Apponyi 
örökségének kisajátítójaként minősítve 
Bánffyt, beburkolóznak mérlegelése elől. 
Hallották, meglepte őket, és színlelik, 
mintha misem történt volna. A meglévő 
pártokból alig szegődik valaki. Bánffy ki­
viszi programját az országba, de az al­
kalom ismét elodázódik egy, még a mai 
pillanatban is fennforgó ok miatt. Bécs 
ötletszerűen előrántja a katonai terhek 
fölemelésének kérdését.

Ez lett az örvénye a hazugságok 
rendszerének.

Egy gyöngéd vágy szállta meg a 
lelkeket, mit az első pillanatban kielégi- 
teni kellett volna, de hiányzott az állam­
férfim bölcsesség ott, hol zoltánizmusnak 
keresztelték a vágyat, mely jogaink.

Kitérni az adott kérdés elöl nem le­
hetett. Az áilamferfiui nőies esség hiánya 
teljes leplezetlenségében jelentkezett, ami­
kor az ellenzék takarodója után megfu- 
vatták a geszti levelet.

A nemzet nem akart uj jogot sze­
rezni a vele egyenrangú másik tényező 
rovására, de védelmére sietett a meglé­
vőnek, majd a megtámadottnak, de ke­
serű tapasztalatai után uj terheket jogai 
érvényesítése nélkül magára venni nem 
akart és egyre világosabban látta, hogy 
akarata megtörik a császári sisak fény­
szóróin. 67-től kezdve a nemzet sok' sem 
akart, hanem automata törvényhozása 
megkedveltette a parlamenti játékot a ha­
talmasokkal is. A miénk bevált.

Amit elvállalt a miniszterelnök ur, 
beszállította. Ha késlekedett, lomtárba 
köldték. Bánffy más hivatást szánt Ma­
gyarország miniszterelnökeinek. Elvégre 
még sem börze a hon. A küzdelemben a 
legveszedelmesebb ellenfél lett, mert hogy 
világosabban látott.

Legjobb fegyvertáros lett és nem kí­
vánta az ó irányának erőszakolását. Át­
terelte az önkény a harcot más térre. 
Bánffy várhat, vár a legönzéstelenebbül, 
mert végigélte a hálátlanság minden ne­
mét és minden magyar nagyság végzete

különben is, hogy életében kevés a 
jutalma.

A küzdelem viharában ott volt a lég-o
legelső helyen mindig, körötte kiképzódött 
a kicsiny csapat és még a siker csak 
kacsintgat a harcosok felé : a legyőzött 
tábor benne megölő angyalát látva, a rá­
galmak özönét indítja ellene, a győzők 
közös munkálkodásuk egyezményes alap­
jául kormányzási anyagot állítanak össze 
és arra azt mondja Bánffy: „Minden hoz­
záadás nélkül fogadhatom el, mert esz­
méim gyózedelmét látom bennük1*, mi 
amazok féltékenykedését ébreszti föl.

Reményeink hajóját egy nagyobb 
merénylet szertezuzta. Bánffy nem késett 
kimondani, hogy az alkotmány léte forog 
kockán. Bécs minden fázisában a harcnak 
a katonai terhek emelése körött forog, 
melyért a végletig feszitni kész mindent, 
mely törekvésben végre odáig jutott, 
hogy mindenkori pártjának romjai is ott 
hagyták.

A karhatalom tulajdonosai még erre 
sem fordultak vissza végzetes utjokról. A 
törvény hírlapi cikktárgy lett és nem az 
egyensúlyozó erő életünk rendjében. A 
köztisztségek a kozgyalázat tárgyai. Nem­
zeti akarattá lett automatái becsukva. 
Lapelkobzások napirenden. S ami legret­
tenetesebb, gúnyolják magyarságunkat 
piszkos emberek, csavargók.

Mert kit is rántottak elő ? Egy hazug 
fogalmat; a népet. Valakire hivatkozni 
csak kell. Az állam nevében nem tehetik, 
mert államiságunkat kétségbevonták, mi­
kor látható fejeit, a hivatalnokokat juttat­
ták azon helyzetbe, hogy szívverésük erő­
sebb lett, mint a parancsszó.

„Nemzet nevében “ még kevésbé, 
mert nyelvünk az, mi bennünk mint nem­
zeti él és azt a vétó megöli. Mi a nép 
tulajdonképen ? A szervezetlen csorda, 
melynek a maga határozatlanságában Ígérni 
lehet mindent. Olvasom a népbolonditás 
hivatalos lapjában, hogy udvarképessé 
teszik a népet. A nép pedig hála fejében 
felemeli a katonai terheket és szentesíti 
azon magyarázatot, hogy a konfliktusok 
elkerülése céljából csak a királyi előzetes 
jóváhagyással lehet minden akarathullám­
zás törvénynyé. A néppel vernek éket 
harcunkba. A népért nyúlnak az erősza­
kos rendszabályokhoz, mit eddig a sze­
relmes hős dallamával csak Ígérgettek.

—  cipő, divat és rövidáru üzletébe megérkeztek rendkívüli nagy választékban az =■
ő s z i  d i v a t c i k k e k

cipők, Z a c h a r iá s  k e z ty ü k , c s illa g  v é d je g y g y e i e l lá to t t  n y a k k e n d ő k , v a ló d i s ző rm e  boák s tb ., s tb .

Lapunk egyes számonként Uirscliler Mórnál kapható. Mai számunk 12 okaira terjed.
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Ugyanazok az urak, kik összegör­
nyedve, szégyenkezve beosontak rövid 
idővel ezelőtt a parlamentbe, ina már 
mint vádlók lépnek fel és nyíltan gyaláz- 
zák eszményeinket. S teszik mindezt a 
67-es alap érintetlen fenntartása mellett. 
Ezek az urak a szinarany 67-esek, álta­
lános választójoggal.

Ezek az urak az osztrák értelmezés, 
az osztrák közjogi magyarázat 67-esei, 
ezek az urak a többnyelvű állam hívei, 
ezek az urak a megdőlt cárismus feljaj- 
dulásai. A néppel dúlják aj rendet fel, 
hogy rendet teremtsenek a népért. „Ezek i 
az urak az én hadseregem, az én népem j 
elméletének testőrei “.

Ezek a legszilárdabb 67-esek, ezek 
annak megrontói, kik felbérelnek orgyil­
kosokat a nemzet vezéreinek megtámadá­
sára. Ok a korlátozatlan jog és a korlát­
lan királyi akarat imádói, mig fizetik őket, 
az államkincstárból.

A 67-esek ranglétrájában következ­
nek Tisza konzervatív 67-csei, prograrnm- 
juk csak lesz. Tiltakoznak ők is a hazán­
kat fenyegető vészedelem ellen, de két- 
szinüsködnek inég mindig. Ellenzékei a 
koalíciónak, ellenzékei a haladóknak. A 
67-es középpárt, melynek képzeletében 
még most is a 67-es alap szigorúan zord 
megtartása él. de úgy, hogy ők ellenőrök 
maradjanak. Önzetlenek, hogy valahonnan 
meghívást kapjanak. Az uj választásnál a 
párt férgesei a haladókhoz csúsznak.

Nyíltan a haladókhoz ezek még most 
restelkednek lépni, mert a választás be­
jelentve még csak mint valószínű van, igy 
addig gondolkodnak. A gerinc mégis csak 
konzervatív marad, pedig rég meghaladott 
álláspont, hogy a mit az idők megérlelnek, 
az feltartóztathatlan. De őket a vihar meg 
nem tanította.

A következő 67-esek a nyílt ellen­
felek. a hadvonal kurucai. Az uj kilépők, 
a régi kilépők, a néppártiak és mi az 
ujpárt. Az uj és régi kilépők egyesülése 
a koalíció erősödését jelenti, bár egyes

oldalról a 67-esek egyesülésének kezdete 
volna ez.

Egyesülésük érthető, mert ők alkalmi 
kérdések nyomása alatt cselekedtek a tör­
vénytelenségek láttára és sem elvi. sem 
tárgyi elválasztó vonal közöttük nincs.

Még abban is összeillők, hogy párt- 
szervezetük eddig nincs. Az erkölcs mint 
választóvíz szétüzte a szabadelvűek nagy ] 
nyáját, de éppen ez erkölcsös rész a biz- ' 
tositek, hogy a koalíció ellen működni j 
meg nem kísérlik, aminthogy a történelem 
vissza nem csinálható. Andrássyék érdé- ; 
kében mérsékelték Kossuthék a közös ' 
kormányzási programmot az ujpárt fokáig. 
Lemondott hazafiasán a nagy tábor az 
együttmüködhetés kedvéért és még azon 
nyomásnak sem engedett, hol az a vá­
lasztójogi tüzcsóva miattuk, azok ellen is 
aknákat készít, kik annak hívei. Miért 
nem tudnának ők az ujpártba beillesz­
kedni, mikor ez ezerfelé való széttago- 
zottság minden pillanatban kárunkra lesz?

Andrássyék a választójogi kérdésben 
szintén a magyarság veszedelmét látják, 
de aiistocrata csoportjuk azon kiutaztatott 
demagógok látszólagos igazságait erősiték, 
hogy a történelmi előjog össze fog a szel­
lemileg érettebbek jogának kiterjesztése 
ellen. Pedig még ez is hazug vád, mert 
a megfontolt jogkiterjesztésnek ők gáncsot 
nem vetnek.

De jöjjenek el a magyarsághoz köo-tt 
általánosságig. Ez elég biztosíték mind­
nyájunknak.

Ehhez jogunk van. mert a nemzet­
köziségnek szekerét tolni akkor sem fog­
juk, ha a császári zsoldosok mindennek 
elrablásával fenyegetnének is.

Többet, mint az ujpárt, Kossuthék 
sem akarnak Kevesebbet, hiába is akar 
bárki is.

Hadállásunk bennünket tett a kibon­
takozás gerincévé.

Értsük meg a parancsszót.
Legyen üdvözölve a vezér, legyenek 

üdvözölve a hozzánk szegődök.

Nagy napok, talán évek várják mun­
kánkat, vezérünkbe vetett bizalmunk hozzá 
az erő —.

Hadállásunk hazánk erősítője, ki so­
runkba lép.

Kibontakozás.*
A „Szabolcs" részére irta : Vidovich Menyhért.

Nevetséges volna kétségbe vonni, hocv 
egy alkotmánynyal biró önálló nemzetnek nem 
voinu joga nyelvét az egész vonalon — tehát 
hadseregében is — érvényesíteni.

Az Osztrák és Magyar birodalom azon­
ban a világ egyedüli speciális birodalma, hol 
sajnos, a magyar állam nyelve ez idő szerint 

! hadseregében nem érvényesülhetett.
Cikkem keretebe nem tartozik sem a 

jogát, sem a célszerűségét tárgyalni annak, 
hogy harcképesség szempontjából mi célsze­
rűbb: a nemzet fiait saját, vagy idegen nyel­
ven vezetni a harcba? Nem is szóivá a lel­
kesítés esélyeiről. . . .

Feltétlenül jogosult azonban az a fel­
tevés, hogy a haza bölcse méltányolta az 
Osztrák és Magyar birodalom nyelvbeni spe­
ciális helyzetet és e méltánylás szüleménye 
a nyelv kérdésnek Felségjog gyanánti el­
ismerése. . . .

A 67-es kiegyezés két fél szerződésén 
alapszik. Szerződés békésen egyoldalúkig fel 
nem bontható, aki felbontja az erőszak ve­
szélyes és törvénytelen terére lépett! Ezt 
pedig egyik fél sem akarhatja, mert mind­
egyik csak veszíthetne vele. . . . Azaz: a 
Király minden nemzeti aspirátiót méltányolva, 
tisztán célszerűségi szempontból, ez idő szerint 
semmi szin alatt sem áll el szerződésen ala­
puló jogaitól; — a Nemzet pedig teltétlenül 
követeli jogainak teljesítését.

Tehát egyik fél sem enged. Hová vezet 
ez? Vagy a Nemzet, vagy a Király jogainak 
letörésére !

Hát ugyan kérdem: Melyik félnek válna 
ez előnyére? Akár egyik, akár a másik jo­
gait csorbítjuk, ezer éves alkotmányunk vallja 
kárát. . . .

De a két fél jogáérti való harc között 
van az igazi nemzetbontó, királyi tekintélyt 
sértő, törvényt tipró interregnum!

Kossuth Ferenc maga Írja égjük cikké­
ben : „A hadseregben a magyar vezényszónak

* Közöljük e cikket, bár egyik-másik kérdésben 
nem értünk egyet a cikkíróval.
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Alom.

Elaludtam és álmom stop volt,
Kincsem, Te rólad álmodúm.
..Szeretlek!“ ezt a mennyei szót 
Utánam Te is mondtad ám!

„Szeretlek!u Egy szó. Mégis mily sok 
Bűbájos erőt rejteget,
E  szóra a zord, fagyos léiből 
Lett üdvöt hozó kikelet.

És Te ezt mondtad. S ajakamra 
Remény mosolyát ültetőd.
Tavasszá téve bús szivemnek 
Zord, kietlen, rideg télét!

S. K.
0

Az „Olaj Napóleon.
(Mutatvány Zerkowitz Emilnek az „Amerikai kereskedők*1 

cimii könyvóbíil.)
Sokat, sokféleképpen irtuk már arról a 

hóditó hadjáratról, mit a Standard Oil Com-

pany lobogója alatt ez a nagy hatalom a | 
világkereskedelemben — látható, élő feje, 
Mr. John D. Rockefeller, az .Olaj Napóleon** 
vezérletével, folyton növekvő erővel ós siker­
rel intéz. „Dicsőséggel*1 nem merem írni, mert 
taktikája, manővorjei még az amerikai keres­
kedelem leghíresebb hadvezéreit, a captains 
of industrykat is felháborította. De volt-o 
valaha nagy hadvezér, legnagyobb a nagyok 
közül, ki ne haragította volna magára a mora­
listákat, a kisebbeket, az irigy versenytársa­
kat, az elmaradtakat ós a gyöngébbeket?

így van ez Rockefellerrel, Rockefelle- 
rékkel is. Nyugodtan viseli el a támadásokat 
és éppen olyan nyugalommal intézi további 
hadjáratait. A világpiacot hódítja meg olajá­
nak, a mint meghódította már is a félvilágot, 
a mint meghódította a legnehezebben meg­
hódítható területet, éppen az Egyosült-Álla­
mokat, majdnem egész Amerikát, hói az olaj­
szükséglet hetvenöt százalékát a Standard Oil 
Company látja el. A fegyverek tisztasága ellen 
felhozott kifogásokkal sem törődik. Azt tartja, 
hogy a legfényesebb damaszkusi penge is 
csak akkor szép igazán, ha a küzdelem vér­
rozsdája barnul rajta. És a damaszkusi penge ! 
sem keresi, hogy kékvér, vagy egész közön­
séges vörös vér-e az, a melyik ott barnul, j 
sok ráragadt porral, piszokkal egyetemben 1

rajta — ha csak diadallal végződött a küz­
delem, átkozódhatnak a küzdők, a legyözöt- 
tek. Életcélja, mint minden amerikainak, ki­
tartó szorgalommal, fáradhatatlanul, jobbra- 
balra nem tekintgetve, csak üzletének fejlesz­
tését szolgálva, dolgozni. Mindig csak dolgozni. 
Es oz a munka már nem is a pónzsovárgástól 
hajszolt lázas munka. A kinek olyan nagy, 
iszonyatosan nagy vagyona, számokban úgy* 
•s ■'••án ki sem fejezhető nagy vagyona van 

o 'otörött, öreg ember, hát izgathatja azt 
még némi gyarapodása vagyonának? Nem. 
Munkához szokott lelke kívánja meg a to­
vábbi munkát, újabb sikerekért, újabb diada­
lokért.

Mellőzöm itt azokat az adatokat, miket 
a Rockefeller cégre és famíliára vonatkozó 
ieloptezések hoztak a felszínre ós éppen csak 
az üzleti vonatkozásokról adok egy kis képet.
Kis képet a szédületesen nagyról.

Kis, az üzletvilágban egészen jolonték- 
tolen ember volt még Mr. John D. Rocke­
feller, a hogy 1865-ben Ohio államban, Cleve- 
land egjr kis utcájában az olajfinomítást az 
akkori primitív módon megkezdette. Mi volt 
még akkor az egész olajipar ! És milyen pri­
mitív volt még akkor és még jóval később is 
a ma oly hatalmas araorikai olajtermeles • 
Érdekes adatokkal szolgál erro nézve az

abb kivitelig kaphatok
Kőim Ignácz

divatáru üzletében

V á r e s h á z - p a l o t a
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érvényesülése föltétlenül jogos (ugyvan), csak 
az lehet a kérdés, hogy időszerű volt-ó annak 
jelenlegi követelése?*

Sajnos, már rég tapasztaljuk, [hogy nem 
volt időszerű, ebbe magunk lovaltuk bele 
magunkat. . . .

A helyzet tarthatatlan, a mai kormányt j 
gyorsan félre kell tolni, de hogy?

A függetlenségi és negyvennyolcas párt­
nak, még ha nem is irta volna zászlójára a 
választások alkalmával a magyar vezényszót, 
mivel a personal unió alapján áll — természet- 
szeriileg elveinek megvalósítása minimumát 
kell hogy képezze a magyar vezényszó. Igen, 
de a választások előtt a 67-es alapon álló 
ellenzékkel szövetkezett, — igaz elveinek 
teljes tentarlásával — tisztán hazafiságtól, de 
azért még is a G7-os alapra helyezkedett. (Ezt 
bizonyítja feliratuk is!) Ez tény és igazság, 
és amint ezt elismerik, a kibontakozás útja 
egyengetve van.

Csak még valami kicsi hiányzik: Ha a 
szövetkezett pártok ma kormányt alakítanak, 
a vezérszerepet természetszerűleg a Kossuth 
pártjának kellene vinni, igen, de magyar ve­
zényszó nélkül nem teheti, magyar vezényszó 
pedig nincs, a párt tehát a nélkül, hogy a 
Nemzet előtt nimbussát és fényes jövőjét tel­
jesen le ne törje, a kormány alakításban leg­
kisebb személyével sem vehetne részt. De mit 
tehet ? Kivezetheti az országot ebből a krimi­
nális helyzetből.

Önzetlen hazafiságát, ideális honszerete- 
tét, a Nemzet hü fiai az utolsó választásokon 
honorálta. E párt 38 éven át minden csábítás, 
ígéret, sót megvesztegetésnek ellentállott, és 
most ne tudna igazi hazaszeretetét honával 
szemben bizonyítani? Hihetetlen. . , .

Gyorsan tette fel, az eresz ég, ki tudja, 
hogy egy percnyi késedelmezós után meg- 
menthetö-e a ház!

Határozatilag mondja ki a Kossuth pártja:
„ Elveink teljes jentartásával kijelentjük, hogy gróf 
Andrássy Gyula elnöksége alatt alakítandó minisz­
tériumot támogatunk, a kormányzásban azonban 
személyileg nem veszünk részt'A

Fenti resolutióval a kínszenvedéstől men­
tené meg a párt a Nemzetet, nemcsak hogy 
az elv csorbát nem szenvedne, hanem alkot- 1 
mányunk is érintetlenül kerülne most még ki 
a harcból, jog letörésről pedig szó sem lehetne, | 
a Király és Nemzet közt az egyetértés rögtön ■ 
helyre állana. Azt hiszem, mindezekért érdé- i 
mes a személyi érvényesülés áldozatát meg- I 
hozni: Következne határozatok után bár mi, j 
dőlne a haza sorsa jóra, vagy maradna a mai !

„ S Z A B O L C S "

helyzetben, lelkiismeretűket megnyugtatták, 
a haza érdekében lépésükkel megtették a 
lehetőt t

A tett nemes, a párthoz méltó, a Nem­
zet megérti és honorálni fogja. . . .

Gróf Andrássyban a választások óta va­
kon megbízott a párt (helyesen) benne nem is 
fognának csalódni, Ö a nemzet érdekében a 
lohetöt megtoszi; de hiszen a Kossuth pártnak 
módjában van feltételeket szabni, csak a ve­
zényszónak, jelenleg mivel nem időszerű — 
(Kossuth szerint is) hagyjanak békét.

A 67-es ellenzéket nem köti semmiféle 
ígéret a vezényszót illetőleg választóihoz, — 
tisztán regardból — mint nemzeti ideált — 
irta zászlójára, a kormányalakítást tehát min­
den olvi nehézség nélkül vállalhatja és haza­
fiul kötelességet teljesítve — fogja is vállalni.

Tudom én azt nagyon jól és át is érzem, 
hogy ma már sokkal fontosabb dologról van 
sző, mint a vezényszó kérdése, éppen azért: 
Nehogy kireperálhatatlan kérdésről legyen 
majd még szó, tenni, de nagyon gyorsan 
tenni kell.

Harcz egy takarékpénztár 
körül.

Régi nóta ; szegény ember bolond ember, 
komisz ember; gazdag ember okos ember, 
fáin ember. Igyekszik is mindenki gazdag 
lenni, vagy legalább annak látszani. És mivel 
a sok pénz, tehát sok ész is, mai világban leg­
inkább a pénzintézeteknél van; az emberek 
hacsak tehetik pénzintézetekbe, azoknak ve­
zetésébe igyekszenek bejutni. A ki oda be­
jut, egy csapásra nagy hatalom. Azt állítják 
a nagykállóiak, hogy ilyen hatalomvágy in­
dítja azon részvényeseket és leendő részvé­
nyeseket, kik a szabolcsmegyei takarékpénz­
tárt Nyíregyházára akarják áthozni. Szegény 
Nagykálló! ez a pénzintézet az egyedüli a 
mi a régi hatalmas megyéből még nekik 
megmaradt, ez is csak nevében megyei, tény­
leg nagyon is községi és ime ezt is elakar­
ják venni tőlük. Védekeznek is erősen és 
nem minden kilátás nélküt a győzelemre.

Több részvényes, (az intézet állítása 
szerint csak egy közöttük részvényes) azt 
állítja, hogy az üzletben visszaesés van és 
ezt annak tudják be, hogy Kálióban nincs 
tere egy pénzintézetnek, ép azért a rohamo­
san fejlődő Nyíregyházára akaiják a „Sza­
bolcsmegyei Takarékpénztárt" áthelyezni.

Ezzel szemben az intézet vezetősége azt 
állítja, hogy egy „érdekcsoport* folytat akna 
munkát az intézet ellen, és azt mondja, hogy 
Nyíregyházán sok az eszkimó, de kevés a 
fóka; tehát máshonnan akarják a fókákat 
importálni stb.

A magunk részéről csak azt jegyezzük 
meg, hogy a saját szempontjukból mindkét 
pártnak igaza van. A hatalmon levők meg 
akarják azt tartani, a másik párt pedig úgy 
vélekedik, hogy most már ő rajtuk lonue 
a sor.

Üzleti szempontból azonban másként áll 
a dolog, a Szabolcsmegyei Takarékpénztár egy 
régi, nem modern pénzintézet és ezt legjobb 
nem bolygatni nyugalmában, igy tovább fog 
vegetálni és valószínűleg jó osztalékot adni; 
a részvényes pedig nem akarhat többet, az 
ellenkezője igazolná a nevezett pénzintézet 
közzé tett nyilatkozatában foglaltakat.

Mert sok régi pénzintézettel úgy va­
gyunk mint a régi házzal, ha megbolygatjuk 
csakhamar kitűnik, hogy a renovációt az 
alapjánál kell kezdeni, és bizony kevés anya­
got használhatunk be, az átépítéshez.

A Szabolcsmegyei takarékpénztár 40 óv 
óta áll fenn. Alaptőkéje 125,200 kor. tarta­
lékaival 282,543 kor. belértéke, tehát ca 
900 kor. és nem 1100 koronán felül, a mint 
az igazgatóság állítja, mert a 40 óv óta 
gyűjtött 74250 korona nyugdíjalap nem ké­
pezheti a részvény belértókót, annak meg­
van a maga rendeltetése.

De nem is érnének el vele semmit, ha 
az intézetet Nyíregyházára hozzák, mert fenti 
alaptőke mellett, 1.295,927 kor. betétje van 
ugyan, de ezen összegek úgy vannak kihe­
lyezve, hogy azt nagyobb rázkódtatások nél­
kül mobilizálni alig lehet, vagy ha lehetne is, 
egy vidéket kell tönkre tenni a behajtásnál; 
mert a mérleg szerint az intézetnek 1.164,092 
koronája van „kötelezvényekben" elhelyezve, 
„jelzálogkölcsönökben" (tehát a kötelezvények 
jelzálogilag biztosítva nincsenek) 172,611 kor. 
és csak 314,605 kor. „váltóban." Hogy mit 
tenne ez a pénzintézet, ha bármely okból a 
betevők felmondanák a betéteket, azt én nem 
tudhatom, de valószínűleg az intézet sem tudja. 
Talán az alapszabályok oda vonatkozó parag­
rafusaival, avagy a 91,000 kor. értékpapírral 
rendezné ezeket ? Azt hiszem, nem eléged­
nének meg ezekkel a betevők. — Krónikus 
betegségekben szenvedő öreg embert, fájda­
lom csillapító szerekkel kell kezelni, de ritkán 
tanácsos kockázatos operációnak alávetni. Ha 
tehát meghagynák mostani állapotában és úgy

amerikai ipar egy másik nagyhatalmassága, 
Andrew Carnegie, az „Empire of Business* 
„•imü híres könyvében. írja, hogy mikor még 
nintegy negyedszázaddal ezelőtt a híres Sto- 
•ey-farmi olajpatakot néhány barátjával meg- 
átogatta, nem látott ott egyebet, mint néhány 
após dereglyét a kis patakon, teleeresztve, 
a közeli forrásból, olajjal. Minden hét egy 
jizonyos napján zsilipekkel dagasztották meg 
a kis patakot és úgy bocsátották le a csóna­
kokat az Alleghany folyóra. Ez volt a hatal- 
nas amerikai olajipar kezdete. Carnegie és 
barátai — akkor még ók sem voltak billio- 
íáriusok csak kezdők, még csak kisebb 
nilliomosok — megvették ezt a farmot. A 
jrimitiv módon készült, természetes loldme- 
lence, hova az olajat akkor eresztették, 
iriási mennyiségeket szívott fel és az elpá- 
olgás is igen nagy volt. És mégis egy év 
ilatt egy millió fontra emelkedett a farm 
■rtéke és egyetlen egy évben, az első évben, 
ötszázezer font osztalékot fizettek ki a rész- 
'ényeseknek. Kétségtelenül teljesen kielégítő 
;amatozása a befektetett nyolcezer fontnak.

Persze, az üzleti szellemnek találékony- 
ága akkor is sokat lendített már az üzleten 
is kiegyenlítette a primitív kezelés folytán 
zenvedett károkat. Így ugyancsak Carnegie 
imliti, hogy néhány évig még ugyanezt az

olajat, mint minden elképzelhető bajnak a 
biztos gyógyszerét, üvegenként nyolc shillin­
gért árulták „Sonoca-olaj" név alatt; „kiváló 
indiánus gyógyszereként volt akkor ismere­
tes ez a Seneca-olaj — mert véletlenül azon 
a vidéken laktak akkoriban a Seneca indiá- 
nusok. Ma ugyanezt az olajat tonnánként 
három shillingért szállítják és persze, mert a 
nagyszerű, felülmúlhatatlan gyógyszer, me­
lyért ezelőtt szívesen fizettek üvegenként 
kilenc korona és hatvan fillért, ma már üve­
genként csak hat fillérért kapható — hát az 
ördögnek sem kell.

Az emberek hiszékenysége, a drága 
dolgokban való bizalma különben nem éppen 
csak akkor érhetett el nagy sikereket. Ma 
ismét hirdeti egy olajgyáros, még pedig mil­
liókba kerülő remek plakátokon, falfestmé­
nyeken, füzetekben, újságokban stb., hogy az 
Omega-olaj ^indon baj ellen a leghatásosabb 
gyógyszer. És az Omoga-olajat ma drága áron 
éppen úgy vásárolják, mint azelőtt, régen, a 
Seneca-olajat. Ügyes reklámozója csak meg­
fordította a haladás kerekét és azt az olajat, 
mely finomítva olcsón nem kell az emberek­
nek, eladja finomítatlanul, ősállapotban, drá­
gán. És veszik, de/ nagyon.

Az Egyesült-Államok olajiparának fel­
lendülése a finomítás terén elért nagy sike­

rekkel, de főként azzal kezdődik, hogy a 
primitív szállítási rendszerről áttértek előbb 
a vastartályok, hordók, egész vasúti tartály- 
kocsikban való szállítására az olajnak, petró­
leumnak. Rockefeller mái o07-ben nagyban 
bontogatta szárnyait és hamar felismerve az 
olajipar fontosságát, Rockefeller, Andrews 
and Flagler cég alatt egyesítette az akkor 
számottevő nagyobb vállalatokat. 1870-ben 
már egy millió dollár alaptőkével megalapí­
totta a „Standard Oil Company of Ohio" 
részvénytársaságot. Ez az uj vállalat azután 
megkezdte a csőrendszer utján való szállítást, 
illetve a már akkoriban létesített kisebb háló­
zatokat megszerezte. Ezernyi és ezernyi mért- 
íöld hosszúságban fektettek csöveket, melye­
ken keresztül a kikötőkbe és a fontosabb 
vasúti állomásokra szivattyúzták az olajat, 
ott azonnal elszállítva, vagy a nagy gyorsa­
sággal épült finomítókban földolgozva.

A vállalat további fejlődése azután már 
egyszerűen lavinaszerű. Ma a legnagyobb 
trust-társaság, ismerik az egész világon. Va­
gyoni viszonyai mesések. Alaptőkéje kilenc- 
venhót millió ötszázezer dollár teljesen befize­
tett összeg. Nyolcvankét millió dollárt fizetett 
ki két óv alatt részvényeseinek, vagyis tiz 
millió dollárral kevesebbet, mint az alaptőkéje. 
Vagyona olaj-finomitókból, óriási kiterjedésű

Sirolin
legkiválóbb tanárok > or- tüdőbetegségeknél, légzőszervek  hurutosvosoktól, mint hathatós szer

bajainál idült bronchitis, szam árhurut láb-úgymint 1 u w a  v/ ü  w u w u a w a  aa m a  és különösen

badozóknál influenza után  ajánltatik, Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a
köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógy­
szertárakban üvegenkint 4. — kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (SvájczJ
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hoznák Nyíregyházára az intézetet, ugyan 
mivel regenerálnák azt; és mivel elégítenék \ 
ki az itteni fokozottabb igényoket? Gondolom, 
a felújításnak kótfélo módjához fordulnának, 
visszleszámitolás és uj részvények utján pró­
bálnának pénzt szerezni. Előbbihez ez idő 
szerint nincs anyagjuk, a mi pedig az uj rész­
vényekkel való felújítást illeti, az úgy venné 
ki magát, mintha cifra uj ruhát raknának egy 
összetöpörödött vén anyókára.

Igaza is van a Szabolcsmegyei Takarék- 
pénztár igazgatóságának, mit kacérkodnak a 
nyíregyházi gavallérok az ő hölgyükkel, nem 
arra való már ő.

Merkúr

Műszaki alkotások,
A „SZABOLCS14 számára irta: Straub Sándor tanár, j 
(Egy műszaki álom. Csatorna építkezések. Hegy\idéki 

vizek szabályozása.)
(Folytatás.)

A Duna és a Tisza közötti csatorna kér­
dése is már sok vitára adott alkalmat és sok­
féle terv merült fel. Azzal a kérdéssel, hogy j 
a Tiszáról és mellékfolyóiról ne nagy kerülő j 
utón jussanak a Dunára s ezen ismét nyűgöt j 
leié, már Mátyás király óta foglalkoznak. Az 
egyik terv szerint a csatorna Budapestről I 
indulna ki, s Csongrádnál torkolódnók a Ti­
szába; a csatorna hossza 15(3 kilométer lenne.
A másik terv szerint a szintén Budapestről 
kiinduló csatorna Szolnoknál kapcsoltatnék 
össze a Tiszával; ennek a csatornának hossza 
115 kilométer lenne, vagyis a legrövidebb 
összekötő vonalat képezne. A harmadik terv 
szerint a csatorna a soroksári Dunaág fel- 
használásával Dömsödnél indulna ki és Sze­
gednél torkolóonék a Tiszába. Mindegyik 
tervnek vannak előnyei és hátrányai, s most 
tehát az a kérdés, hegy az országos érdekek 
melyik irányt követelik s melyik vonal nyúj­
tana relatív legtöbb előnyt. A szolnoki, habár 
legrövidebb irány, ellenzői azzal érvelnek, 
hogy Szolnok és Csongrád között a Tisz, j 
gyakran nem hajózható, s igy Szolnokot c 
idő szerint biztos hajózási pontnak nem leim 
tekinteni; továbbá a Szolnok és Budape> 
közötti magas dombok, vagyis a magas viz 
választó miatt a lópcsőzeten építendő csatoi 
nába a csatornát tápláló vizet a Dunáin 
kellene emelni, ami az üzemköltséget növelni 
A budapest—csongrádi iránynak már töb 
támogatója van, melynek azonban hátránya j 
a pestmegyei magas futó homok átszelóse, J 
mely a csatorna szelvény állandósítását gá- j

csővezetékeiből és értékpapír-kamatokból áll, 
különböző államokban. Míg mint tényleges 
trust-társaság működött, 1895-ig, tizenkét szá­
zalékot fizetett osztalékképpen. Azóta, tehát 
éppen csak nyolc év alatt 312.000,000 dollár 
osztalékot fizetett ki, mely összegnek kilenc- í 
ven százaléka az úgynevezett Standard-család | 
zsebébe folyt. Ezeket a szédítő eredményeket j 
persze az előretörő, kíméletlenül válogatott 
és minden ellenkezést teljesen megbénító 
munkával érte el a nagy Rockefeller, Lassan- 
lassan biztosította befolyását az összes vasúti 
vállalatoknál, a logtöbbjo dolgában befolyá­
sának hatalmát rémsógos éleslátással, ügyes 
manipulációkkal biztosította, jómaga uj vona­
lakat építtetett és igy lehetetlenné tette 
— mert közben már majdnem az egész cső­
hálózat is kezében volt — a versenyző vál­
lalatok létét.

Ezek azután kénytelenek voltak függet­
lenségüket feláldozni és sorjára beolvadtak a 
nagy Standard Oil Companyba. Egész cég­
jegyzék az is, mely igy vagy teljesen beol­
vadt a nagy vállalatba, de hatalmas cégjegy­
zék az is, mely külsőleg, formailag külön cég 
alatt, tényleg azonban a Standard Oil Com- 
pany dirigálásával, hatalma alatt működik. 
Egyrésze a minden vidéken elszórva fekvő 
petroleumforrásokat kezeli, a másik része a

tolná s nagy tömegű földet kellene mozgó­
sítani. A harmadik terv, mely szintén Koltor 
László mérnöktől ered, a csatornakórdést más 
szempontból, mondhatjuk egész modern szem­
pontból fogja fel. Ugyanis sokat vitatkoztak 
azon, hogy az építendő csatorna csupán ha­
józásra szolgáljon-e, vagy pedig egyszersmind 
öntözésre is. Tokintottel arra, hogy ezen 
utóbbi, vagyis a Dömsödtöl kiinduló terv' sze­
rint igen nagy méretű csatorna terveztetik, ' 
a melyet a Duna nagy vízmennyisége ter­
mészetes folyásával, tehát vizemelés nélkül

táplálni képes, azért ez a csatorna mindkét 
j célra, továbbá belvizek levezetésére, talaj- 
j javításra is szolgálhat, de ami igen érdekes 

a csatornát vízesések utján nyerendő erőki­
fejtésre is felhasználhatjuk, még pedig turbi­
nákkal, a melyek villamos gépeket hajtaná­
nak s az igy nyert erőt részint a hajóknak 
a csatornán való vontatására, az öntözéshez 
való szivattyúk hajtására, a csatorna mentén 
létesítendő iparművek üzemére, világításra 
erőátvitelre stb. használhatnánk fel.

Ezt a tervet támogatja a magyar elektro-
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technikai egyesület is, amiüűn egyik gyűlé­
sén kimondotta, hogy az egyesütet az elektro­
technikai ipar s ezzel kapcsolatban az iparok 
egész sorozatának érdekében a Duna és Tisza 
között oly csatornát óhajt, amely ne csak 
hajózásra, belvizek levezetésére és öntözésre 
használtassók, hanem tekintve a Dunának 
nagy vízmennyiségét és a két folyó közötti 
nivó-különbsógot, nagymennyiségű elektromos 
energia fejlesztésére is alkalmas legyen, mert 
kívánatos, hogy az Alföldön, hol "sem szén­
bányák, sem nagy erdők nincsonek, a ter­
mészettől örök időkre nyújtott nagyórtékü 
vízi erő a hazai ipar érdekében hasznosit- 
tassék, s ilyképen kulturális célokat szolgálva, 
a magyar faj lekötésére szolgáljon. Általában 
elvül kellene kitűzni, hogy minden csatornát, í 
ahol a terepviszonyok engedik, egyes pon- ! 
tokon vízeséssel készítsék erőkifejtés céljaira ' 
is. Ezen terv szerint a soroksári Dunaágban i 
mintegy 40 Km.-nyire Budapesttől a Döm- 
sodnói beépítendő gáttal a vizol duzzaszta- | 
nák, s már itt a Dunán előállítható eséssel | 
jelentékeny erőtelep volna létesíthető. A csa- i 
torna hossza Dömsödtöl Szegedig mintegy 
140 Km. lenne. A Duna és Tisza vizszintje i 
között e két ponton a különbség mintegy ! 
20—21 méter; ebből mintegy 3 méter, a ; 
csatorna lejtője elvész, úgy, hogy 17 — 18 j 
méter esés hasznosítható volna. A csatornán : 
az első esés, vagyis leszállás 7-3 méter lenne; 
a másik tartány szintén hajózsilippel eszközli 
a leszállást az 5-8 méterrel alacsonyabb har­
madik tartányba; a harmadik tartány pedig 
a Tisza vízállása szerint, nulla víznél (3 mé­
ter eséssel biró hajózsilippel torkolódnék a 
Tiszába. Ebből a csatornavonalból indulna ki 
azután Csongrád-feló is egy mellék-ág.

A csatorna igen nagyméretűre, mintegy 
40 méter fenék-szélességre terveztetik; a 
másodpercenkinti vízmennyiség 50—100 köb­
méter között változnék ; az igy nyert elektro­
mos energiát a vízállások szerint 12—17,000 
lóerőre becsülhetjük.

Ennek a csatornának tehát jelentékeny 
közgazdasági fontossága lenne s a csatorna ; 
tetemes vízmennyisége a Tisza hajózását is 
megkönnyítené; az aldunai hajózás is meg­
rövidülne, mert az Alduuáról a hajók a Ti­
szára és a csatornán keresztül hamarabb jut­
nának a Dunához. Ez a csatorna a hozzátar­
tozó müvekkel mintegy 120 millió koronába 
kerülne; magára a földmunkára jutna ebből 
mintegy 57 millió korona, amely összeg a 
magyar munkás népnek, a magyar napszá­

mosnak jutna; a csatornát G óv alatt el le­
hetne készíteni.

Fontossága van még a Vukovár—Sa- 
maczi csatorna vonalnak is, mely a Dunát s 
ezzel kapcsolatban a Drávát és a Szávát 
kötné össze; ennek a csatorna vonalnak meg­
valósulását szintén legközelebb várhatjuk, 
mert érezhető szükséget képez. A fiumei 
csatorna a Karszt-hegységen keresztül, azon­
ban még a jövő zenéjét képezi, mert ott 
rendkívül nehéz terepviszonyok vannak, a 
melyek hosszas beható tanulmányt kívánnak 
és a csatorna megépítése is nagy költséggel 
járna.

Ezen kérdésekkel kapcsolatban felmerül 
a hegyvidéki vizek szabályozásának és ki­
használásának kérdése is.

A hazai viziorők felvételére az első 
lépés akkor tétetett meg, amikor az illetékes 
minisztériumok ezt a munkát elhatározták s 
a végrehajtással a vízrajzi osztályt bízták 
meg. Ugyanis eddig nem volt statisztikánk 
arra nézve, hogy hol vannak hazánkban oly 
vizi erők, amelyeket az ipar szolgálatába 
fogadhatnánk, s nem tudtuk, hogy mennyi i 
lóerőt képviselnek. Minthogy a vizi erők 
nemzeti tökét képviselnek, azért ezeknek 
kihasználása az iparfejlesztés szempontjából 
fontossággal bir. A vízi erők, ha a létesí­
tendő vízmüvek valami nagy összegbe nem j 
kerülnek, mégis olcsóbb erőforrást képeznek, 
mint a szén; továbbá a szén a bányákban 
mindinkább fogy és mindig drágább lesz; 
mig a természettől nyújtott vizi erő örök 
időkig tart. E sorok írója is elősegítette az 
erre vonatkozó munkálatokat azon javaslatá­
val és jelentésével, amelyet évekkel ezelőtt 
külföldi tanulmányi útja után a minisztérium­
nak beterjesztett azzal, hogy a magyarországi 
vizi erőket iparhydrographiai szempontból 
vétesse fel. A hegyekben eldugott vizi erők 
ipari értékesítése az elektrotechnika mai ál 
lása mellett nehézséggel nem jár, mert hi­
szen száz meg száz lóerőt tehetünk át nagy 
távolságra nehány millimótor átmérőjű dró­
ton s igy egész vidéket láthatunk el ener­
giával. A vízrajzi osztály az általános felvé­
teleket már befejezte s ezek után a részletes 
felvétel következik. A munkálatokra vonat­
kozó s most megjelent terjedelmes könyvből ! 
azt látjuk, hogy a hazai vizi erők munkabi- I 
rását mintegy 1.700,000 lóerőre tehetjük, s I 
ebből csak G%, vagyis mintegy 100,000 ló- 1 
erő van kihasználva, a vizi malmokra pedig 
mintegy 4% jut; a vizierők %o-ed része még 
kihasználatlanul hever.

Azonban a hegyvidéki vizeket úgy, a 
hogy azokat a természet nyújtja, nem min­
dig tudjuk gazdaságban felhasználni, mert 
nyáron kevés a viz. tavaszkor pedig olva­
dáskor, a mi hegyvidéki és éghaj lati viszo­
nyaink mellett gyorsan olvad a hó s rohan 
le a viz, ami áradásokat s nagy kárt okoz, 
de haszon nélkül is folyik le. Azért külföl­
dön az erőtelepek létesítésére, hogy lehető­
leg állandó viz álljon rendelkezésére, a vizet 
nagyobb területekről gyűjtik olyképpen, hogy 
e célra alkalmas s felhasználható völgyekben 
nagy gátakat építenek be, vagyis a völgyet 
gáttal elzárják, s ilyképen völgyzárlatok ké­
szítésével hatalmas víztartókat állítanak elő, 
melyekben, ha a vízgyűjtő terület nagy, sok 
millió köbméter vizet lehet raktározni s a 
kultúra szolgálatába fogadni; de igy az erő­
telepnek munkakifejtóse is állandóbb lesz.

De vizeink felsőbb régióiban beépített 
ilyen völgyzárlatokkal s a rajta levő zsili­
pekkel a viz lefolyását is szabályozhatjuk, 
regulázhatjuk; a viz nem fog lerohanni, mert 
a gátak felfogják, s a viz lefolyása is egyen­
letesebb lesz és hosszabb időre oszlik el. A 
víznek ilyképen való duzzasztásával nagy 
eséseket is állíthatunk elő és ipartelepek 
hajtására felhasználhatjuk. Az igaz, hogy ezek 
a müvek sok pénzbe körűinek, de azokat 
mondhatni örök időkre készítjük. Mennyivel 
másképen alakult volna a Tiszaszabályozás 
is, ha előbb a hegyvidéki vizeket fent regu- 
lázták volna meg, mennyi kárt okoztak azóta a 
vizáradások, mennyi pénzt emésztettek fel a 
gátak. Hegyvidéki vizeink felvételével kaj>- 
csolatban ezek a kérdések is felmerülnek s 
már hazánkban is több helyen éj)itenek ilyen 
völgyzárlatot, hogy a természettől nyújtott 
erőket az ipar szolgálatába fogadhassák.

Általában a tervezett nagyszabású ipar- 
fejlesztési akciót ezeknek az előbb kifejtett 
nagy közmunkáknak kellene megelőzni, s az 
ipartelepek majd ezek szerint csoportosulná­
nak, s szállítás, erőnyerós és egyéb okokból 
ezekhez alkalmazkodnának. Jelenleg egyes, 
különben alkalmas helyeken, ijiartelepek fel­
állítását megnehezíti, esetleg megakadályozza 
a vízhiány, vagy legalább is a kevés viz 
nem teszi gazdaságossá az ipartelepedk üze­
mét. A csatornák építésével végre sok pénz 
kerülne forgalomba s igy az iparcikkek iránt 
való felvételi képesség is emelkednék a nép 
között. Iparfejlesztési, iparoktatási s egyéb 
kérdésekről azonban máskor.

finomítókat. Több cég a forgalmat bonyolítja 
le, intézi a termelt áru eladását, — igy a 
nálunk is ismert Vacuum Oil Company gép­
olajat árusít, ugyancsak a Standard Oil Com­
pany fövezérlete mellett, teljes anyagi része­
sülésével. A Galena Signal Oil Company a 
vasúttársaságokkal köt üzleteket és a Standard 
Oil Company javára ennek az üzletágnak 
kilencvenöt százalékát bírja. Ez a nagyszerűen 
bevált, pompásan jövedelmező üzletág egyik 
föerössóge a Standardnak. Szerződéseiket a 
vasutak szükségleteinek átalányához mérten 
kötik, átalányonként számítva a szükségletet, 
a mozdonyok, személy- és teherkocsik szá­
mára. Más cégek olaj-kalyhakat gyártanak, 
gyertya-gyárakkal bírnak és kereskednek 
ugyancsak Standardék pénzével, a minthogy 
a°\Vick Company a vidéki kanóc, lámpabél 
üzleteknek kilencvenöt százalékát tartja kezé­
ben, a Standard Oil Company pénzén.

Már emlitottem a vállalatnak hatalmas 
befolyását a vasutakra, melylyel úgyszólván 
az Egyesült-Államok összes vasutait uralja. 
Különböző alcógei a vállalatnak, igy nyolc­
ezer tartálykocsival az Unió Tank Co. (ennek 
a kis waggonparknak az értéko is csak tiz 
millió dollár), az Atlanti-Óceántól a keleti 
partokig szállítják az olajat, hol azután az 
Uriental Froight Linó hajóin szállítják a távoli

keletre. Mindezek a cégek szintén a Standard 
Oil Companyhoz tartoznak, éj>pen úgy, mint 
a Maríné Dopartoment of The Standard Oil 

| Co., New-Yorkban, mely tizenhatezer hajóval 
rendelkezik és a legnagyobb hajó-üzleteket 
csinálja a világon.

A szállításnak lógnagyobb része a cső­
rendszer utján történik. Majd harminc millió 
dollárra rúg ennek a vezetéknek az értéko 
és ennek befektetését is már majdnem telje 

J sen leírták. Különböző vállalatok ellenőrzik 
ezeket a vezetékeket az egyes államokban, 
vidékeken.

De a Standard Oil Co.-nak nemcsak 
Amerikában vannak más cégek alatt szereplő 
alvállalatai. Minden világrészben megtaláljuk 
ennek az olajpolipnak csát>jait, sőt csekély 
kivétellel minden nagyobb államában a világ­
nak. Angliában, Németországban, Olaszország­
ban, Francia- és Spanyolországban, Portugáliá­
ban, Svéd- és Norvégiában éppen úgy, mint 
Japánban, Kínában, Indiában, Ausztráliában, 
New-Zelandban, Dél-Afrikában.

De nagyon kevés azoknak a társaságok­
nak a száma, melyek a Standard Oil Co.-al 
versonyt folytatnak. Ila folytatják is, ez a 
verseny nagyrészt ideig-óráig tart csak és 
rövidesen beadják a derekukat. Legszámot­
tevőbb még a versenytársak közül és leg­

inkább bírja is még a versenyt a Puro Oi' 
Co., tiz millió dollár alaptőkével. Több fino­
mítója van és nagyobb csővezetéke, melylyel 
az olajat Philadelphiába és igy a piacra jut­
tatják. Elkeseredett versenyt folytat már ma 
a Standard Oil Co., ezzel a vállalattal, hogy 
ezt is legyűrje és nem lehetetlen, hogy rövi­
desen, éppen úgy, mint a többiekkel, sikerrel 
megküzd ezzel a kis ellenféllel is. A nagyon 
kicsinyekkel nem sokat törődik.

Nem régiben különben egy ilyen kisebb 
vállalat, Georgia államban, nagy bosszúságot 
okozott a Standardéknak. A hogy értesültek 
az uj vállalat lótesiilóséről, meghagyták ügy­
nökeiknek, hogy a kőolajat az előállítási áron 
alul, két centtel olcsóbban adják el, igy akar­
ván lehetetlenné tenni az uj vállalatot. No de 
a georgiaiak nem követték őket az árleszállí­
tásban, hanem minden lehető mennyiséget 
összevásároltak az olcsó áron, úgy, hogy a 
Standard Oil Co. nagyon rövid idő alatt két 
millió dollárt veszített ezen az üzleten, az uj 
vállalat emberei meg éppen ennyit nyertok, 
mert éppenséggel nem gondoltak arra, hogy 
azért az olajat olcsóbban adják. De meg 
Rockefellerek is hamarosan rájöttek, hogy 
ki veszi meg ezt a sok olajat és nagy boszan- 
kodással abbahagyták az olcsó eladást.

Legújabban Németországban érzik orő-
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Ez v  nyilt válasz.öt/
A „Független Magyarország4 folyó hó 17 én 131ÍMk szá­

mában megjelent „Egy nyilt kérdés4 ez. cikkére.
A „Független Magyarország” „Egy 

nyilt kérdés" cim alatt rosszul értesült 
toliból. Szabolcsvármegye főispánját br. 
Feilitzsch Bertholdot kategorikusan fel­
szólítja. hogy valljon szint.

A cikk bekezdésében az ismeretlen 
cikkíró ur — akit talán szabolcsmegyei 
érdekszálak késztettek a cikk megírására 
— azt mondja, hogy nincs szerencséje a 
főispán urat ismerni.

Nos hát mi. kik igenis jól ismerjük 
Szabolcsvármegye főispánját, egyéniségé­
nek hozzáférhetetlenségét, minden irány­
ban correkt közszereplését úgy hivatalos, 
mint társadalmi ténykedéseiben és akinek 
tiszta hazaliságáról a legutóbbi megyei 
közgyűlésen — melyen kijelentette, hogy 
csak addig marad meg főispáni méltósá­
gában. amig a kormány rendeletéi össze­
ütközésbe nem jönnek hazafias meggyő­
ződésével — alkalmunk volt ismételten 
meggyőződést szerezhetni — nos hát mi 
azt válaszoljuk t. laptársunknak, hogy 
olyan kérdésekhez — melyeket nem volt 
módjában ellenőrizni, a valóság ellenére 
ne szóljon hozzá.

Őszinte rokonszenvvel és bizalommal 
vagyunk Szabolcsvármegye főispánja iránt 
és nyugodtan az ő hazafiságára bizhatjuk, 
hogy mikor távozzék a főispáni ’zékből. 
melyből őszinte sajnálattal látnánk el­
távozni.

Feilitzsch báró exponált helyzetében 
is megtudta nyerni Szabolcsvármegye va­
lamennyi külömbözó politikai nézeten 
levő koteriáinak szimpátiáját és távozása 
a jelen súlyos politikai viszonyok mellett 
valósággal érzékeny csapás volna e me­
gyére. Mert hisz távozása olyan katasz­
trófát hozhat a megye belkormányzatába, 
és oly forrongást okozhat amúgy is 
eléggé izgatott közállapotainkba — amely 
jó időre felforgatná a megye és város bé- 
kességes életét. Feilitzsch bárónak közöt­
tünk való maradása közóhaj és csak azt 
jegyezzük még meg t. laptársunknak, hogy 
ily éretlen cikkekkel ne igyekezzék megté­
veszteni a közvéleményt.

A következő levelet kaptuk:
Nagyságos szerkesztő Ur !

A Független Magyarország f. hó 1 T iki 
számában nyilt levelet intéz vármeg 
főispánjához az általa „személyesen nem

sen a Standard Oil Co. készülődését, mert 
különböző nagy részvényvásárlások mögött 
kétségtelenül ez a vállalat szerepel és nem 
lehetetlen, hogy rövidesen már majd nem 
csák a német-amerikai petróleum részvény- 
társaság képviseli Standardékat Németország­
ban is. Á tervezett amerikai bányaturst pedig, 
a melyiket két és fél millió dollárral tervez 
a nagy pónzcsászár és a melyik majdan az 
Egyesült-Államoknak minden arany-, ezüst-, 
réz- és ólombányáját, sót részben a kanadai 
bányákat magában foglalná, még meghatvá­
nyozza majd már ma is szédítő nagyságát, 
rettenetes hatalmát ennek a vállalatnak.

Értem, érthetjük tehát az érdekelt körök 
aggodalmát, a hogy egyszeriben hazai terü­
leten is megjelent az olaj Napóleon. Csak azt 
nem tudom, hogy van-e erő, a melyik ezzel 
az erővel, a Standardók erejével szemben 
megküzdeni tud ? Anyagi erőt nem képzel­
hetek. Csak okos előrelátással, az ész szellemi 
erejével lehetno nekünk velük szemben harcra 
kelni. De akkor sem szabad egy pillanatra 
sem felejteni, hogy Rockefellerek is, nem­
csak nagyon gazdagok, ne nagyon — okos 
és nagyon ravasz bácsik is.

ismert" báró Feilitzsch Bertholdhoz, a 
melyben nyilt és férfias választ kér azon 
kérdésére, hogy „testvérével tart-e. vagy 
apósával V"

Nem tudom, hogy főispánunk egy 
általa szintén nem ismert kérdezőnek, 
alá nem irt kérdésére érdemesnek tartja-e 
válaszolni vagy nem, — de mi, akik báró 
Feilitsch Berthoid főispánt nem csak is­
merjük, de 10 évet meghaladó pártatlan 
hivatali működése és egyéni tulajdonainál 
fogva meg is szerettük és beesőjük. — 
a vármegyénknek augusztusi közgyűlésén 
tett azon hazafias kijelentése alapján, hogy 
állását a kormány rcr dél kezesére bocsá­
tottá és azt semmi szín és körülmények 
között megtartani nem hajlandó, ha tőle 
a kormány bármi törvénytelen rendelet 
végrehajtását kívánná, bizton tudjuk, hogy 
azt meg is fogja tartani.

Mi azonban, akik főispánunkkal nem j 
is vagyunk egy politikai véleményen, de 
őt személyesen igen jól ismerjük, nem 
csak hisszük, de el is várjuk tőle úgy 
is mint gavallértól és úgy is mint haza­
fitól, hogy mindaddig, mig az augusztusi 
közgyűlésünkön tett kijelentése kötelessé­
gévé nem teszi, vármegyénket a szatmári 
kolozsi, vag\ abaujtornai záptojásos in- 
stallatiótól megmenteni és vármegyénk 
közönségét az ezzel járó járó izgalmaktól, j 
a szenvedély kitörésektől megóvni fogja.

A F. M. nak még csak azt jegyezzük 
meg, hogy minket nem főispánunk sze­
mélye késztet e sorok megírására, de mi 
a koalitió céljait nem abban találjuk, hogy 
oda is üszköt dobjunk, ah.fi arra semmi 
szükség nincs.

Több függetlenségi pá rti választó-

H Í R E K .

Bánffy Dezső báró Nyíregyházán.
Nagy ünnepléssel készülnek fogadni, 

báró Bánffy Dezsőt és a vele érkező ellen­
zéki politikusokat Nyíregyházán. Az ujpárt 
vezetői holnap, vasárnap érkeznék' a d. u. 
IV2 órai vonattal. Az ujpárt vezérét kísé­
rik Dániel László, Szabó Kálmán orsz. 
képviselők. Laszkáry Gyula, gróf Degen- 
feld József fór. házitagok, Eötvös Károly 
és Szakács Zoltán orsz. képviselők, Fáy 
Béla kir. kamarás és Ágoston József az 
ujpárt elnökei. Püspökladányban csatlako- 

! zik a deési nagyobb küldöttség. Debre- 
1 cenben csatlakozik a szolnok-dobokai kül- 
j döttség, Sterba Dezső vezetése alatt; 

továbbá a debreceni küldöttség Szabó 
Kálmán orsz. képviselő vezetése alatt.

Hock János is eljön a nyíregyházia­
kat felvillanyozni, továbbá Szemere Béla 
nógrádmegyei földbirtokos. — Az érkező 
vendégeket a megye határán küldöttség 
élén gróf Pongrácz Jenő fogadja. Fogadás 
lesz a pálya udvaron is, honnan impo­
zánsnak ígérkező bevonulás lesz

A pártalakuló gyűlés d. u. 3 órakor 
veszi kezdetét a „Korona" dísztelenében; 
ezt bankett követi este 6 órakor, mely 
nagyon látogatottnak Ígérkezik, az elő­
jegyzésekből ítélve. A karzaton csak höl­
gyek jelenhetnek meg. Jegyek Schlichter 
Gyula rendező-bizottsági elnöknél válthatók.

Kirendelés. Az igazságügyi miniszter dr. 
Szokolay Gyula helybeli ügyvédjelöltet a 
nyíregyházi kir. ügyészség kerületébe ügyész­
ségi megbízottul kirendelte.

Uj megyebizottsági tagok. A tegnap Nyír­
egyházán tartott megyebizottsági tagok vá­
lasztása alkalmával dr. Wilt György és dr. 
Ernyei János választatott meg.

Tisztujitás. A báró Ilirsch jótékonysági 
ogylef, folyó hó 16-iki választmányi ülésében 
tíritz Miksát választotta meg titkárává.

Bozán Gyula kir. törvényszéki sególydijas 
joggyakornokot, városunk szülöttét a kolozs­
vári egyetemen doctorrá avatták.

Elhunyt főhadnagy. Vértesy Gyula 14-ik 
huszárezredbeli főhadnagy városunkban el­
halt. Tiszttársai és a polgárság nagyon ked­
velték a rokonszenves fiatal embert. Teme­
tése óriási részvét mellett tegnapelőtt ment 
végbe. A gyászeset által mélyen lesulytott 
család a következő gyászjelentést adta ki : 
Vértesaljai Vértesy Géza min. tanácsos <j 
Felsége személye körüli ministeriumban és 
neje szül. eichthaü Pfersmann Claudine, va­
lamint gyermekeik: Margit és Irma; Kálmán 
min. tanácsos a kereskedelemügyi ministeri­
umban ; Inna, özv. miklósvári Miklós Lászlóné, 
valamint gyermekei: Margit és László; Ilona, 
apáca a szent szív zárdában ; Betty és térié 
Bolváry-Zahn István és ezek gyermekei: 
Mária, György és Margit; Sándor min. segéd- 
titkár a pénzügymimsteriumban ; Sarolta és 
férje Vetsey Ede cs. és kir. százados a 14-ik 
huszárezredben, valamint gyermekeik: Ilona, 
Sarolta, Sándor és Margit; úgyszintén az ösz- 
szes rokonok nevében is mélyen szomorodott 
szívvel tudatják, hogy forrón szeretett testvé­
rük, sógoruk, nagy báty juk és rokonuk vértes­
aljai Vértesi Gyula cs. és kir. főhadnagy a 
14-ik huszárezredben, a jubileumi emlékérem 
és az orosz császári 111. osztályú Szt.-Anna 
rendjel tulajdonosa folyó hó 14-én reggel 
fél ü órakor, eleiének 34-ik évében, rövid 
betegség és a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után az Libán csendesen elhunyt. A 
bohlogultnak hült tetemei csütörtökön, folvo 
hó IG-án délután fél 3 órakor fognak a lo­
vassági nagy laktanyában levő lakásáról a 
róni. kath. egyház szertartása szerint a vasút 
melletti sirkertben örök nyugalomra helvez- 
tetni. Az engesztelő szent miseáldozat az el­
hunyt lelki üdvéért e hó 17-én délelőtt 9 
órakor fog a helybeli róm. kath. templomban 

' 'nak bemutattatni. Nyíregyháza, 
ember hó 14-ikén. — Áldott 
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i.ornáth Elemér, a debreczeni 
ike, akinek felügyelete alá tar- 

': kir. törvényszék is, 60 éves 
mbreczenben. Temetésén vá- 

-okan jelentek meg. Bernáth 
: joggyako z eperjesi ke­

rületi táblánál, 1868-ban megyei jegyző 
Zemplénmegyében, később visszament a bí­
rósághoz s sátoraljaújhelyi biró lett, majd a 
budapesti táblához került előbb pót-, később 
rendes bírónak. 1891-ben a decentralizáció 
alkalmával a kassai tábla elnöke volt. Holt 
testét a kir. tábla a helyiségében tették ra­
vatalra és vasúton Magyarsásra szállították.

Választás. A Budapesten székelő egye­
temi „Szabolcsi kör“ f. hó 9-ón tartott ren­
des ülésén Lefller Sámuel fögimn. igazgatót, 
Majerszky Béla polgármestert, Meskó László 
dr, és Mezössy Béla dr. országgyűlési kép­
viselőket a kör disztagjaivá választotta. Egy­
ben — minél mi sem mutatja jobban a fia­
tal egyesület életrevalóságát, f. hó 23-ra, 
csütörtök este 8 órára a Sas-kör tanácster­
mében tartandó szavalás-, felolvasás és zene­
számokból álló programmal estély rendezését 
határozta el, melyre a m. t. érdeklődő kö­
zönséget ez utón hívja meg. Belépő-dij nincs.

Ülés. A nyíregyháza—sóstó—dombrádi 
vasút igazgatósága tegnap ülést tartott, ami­
kor a személyzet létszámát és a forgalom 
lebonyolítási módját állapították meg.

Á nyíregyházi városi dalegyesület 1905. 
évi november hó 18-án a „Korona* szálloda 
nagytermében Kubacska István h. karmester 
vezetése ás Benczi Gyula zenekarának köz­
reműködésével dalestólyt tart. Kezdete este 
8 órakor. Belépti-dij szomélyenkint I korona 
20 fillér, Folülíizetések köszönettel fogadtat­
nak. Műsor: „Tarka madár." Énekli a dale­
gyesület. — „Bordal és a nő." Éneklik Krcsah 
János, Bielitz Tamás, Kusnyerik Sámuel és 
Statkievitz Román. — „Lehullott az őszi 
rózsa levele." Énekli a dalegyesület. — A z 
irodában." Magánjelenet. Előadja Biró Ilonka
k. a. — „Ossián.* (Uj betanulás.) Beschnitt. 
Énekli a dalegyesület. — „Magyar dalok.* 
Énekli Horváth Dezső ur. Zongorán kiseri
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Ferenczi József ur. — „Kiért ürítsem e po­
háré* Énekli a dalegyosiilet. — „Ha meg­
halok ne borulj rám.“ Énekli a dalegyesület.

A Bessenyei kér o hó 15-ón tartotta meg 
a Korona nagytermében első estélyét. Dr\ 
Váradi Antal a színművészeti akadémia igaz­
gatója nyitotta meg az ostét, nehány tinóm, 
mély gondolata költeményének a felolvasá­
sával. A kitűnő előadás csak fokozta a köl­
temények tartalmi szépségeit. Ugyancsak ö 
a műsor második részében színészed emlé­
keit idézte fel. Meglehetős triviális dolgokat 
hallottunk, melyeket a jó Ízlés nevében szí­
vesen elengedtünk volna. Lichtonberg Emil 
az Opera karmesterének finom előadásában 
hallottuk Beethoven Sonataját és Schubert 
Menüettjét, továbbá V agner : Valkür-paraph- ; 
ratisát. Az est érdekessége Szamosi Elza, az 
Opera művésznőjének fellépte volt. Már gyö­
nyörű megjelenése is élénk figyelmet kel­
tett. Saint-Saeus „Sámson es Delila“ c. ope­
rájának nagy áriáját énektudásának teljével 
adta elő, hangjában annyi bársonyos lágy­
ság, annyi poezis van, hogy az ária refrain- 
jét: „Csak szívj ajkamról mámort" valóság­
gal lelki izgatottsággal hallgattuk. Többi ének- ' 
számai: Buttykay „Circe aitató dala", Boito : 
Melistoliles c. operájának egy áriája, továbbá 
Lichtonberg Májusi dala voltak. A felzugó 
tapsra az „Aranyvirág" egy melodikus dalá­
val válaszolt. Szamosi elsőrendű operette- 
szubreit és lényén k pajkos szeretetreméltó- 
sága talán inkább az operettéhez predesti- 
nálja. Egyébként az operette színpadjáról 
rabolta el az Opera ezt a szép, nagyon szép 
asszonyt. P.

Jegesé volt tegnap előtt városunk hatá­
rán, különösen a Manda bokorban.

A hűség jutalma. Gróf Majiáth József 
uradalmában Buday Gyula 37 éven keresztül 
szolgált tiszttartói minőségben. Ezen hosszú 
idő alatt nem csak a gróf elismerését vívta 
ki hűségével és odaadó működésével, ha­
nem alárendeltjei is a legnagyobb elismerés 
és szeretet hangján nyilatkoznak róla. Maj- 
láth gróf azzal tüntette ki Budayt, hogy szol­
gálatba lépésének évfordulóján uradalmi igaz­
gatóvá nevezte ki és sajátkezüleg Írott me­
leghangú levélben köszönte meg eddigi fára­
dozásait.

Kifüggesztés. A legtöbb adót fizető vár­
megyei bizottsági tagok 1906. évi névjegy­
zéket az igazoló választmány összeállítván: 
az alispán értesíti az érdeklődőket, hogy a 
kimutatás f. hó 23-áig a megyeházán meg­
tekinthető és az ellene irányuló felszólalások 
ugyanaddig az állandó bíráló választmányhoz 
beadhatók.

Hirtelen halál. Petneházán egy 60—7(J 
év közötti, kerek arcú, barna szemű, közép 
nagyságú ismeretlen férfi összeesett és meg­
halt. Hozzá tartozói a községházánál jelent­
kezhetnek.

Északi fény. Csütörtökön gyönyörű tü­
neménynek voltunk szemtanúi. Északkeleti 
irányban vöröses északi fény volt látható. Az 
egész országban megfigyelték a szokatlan 
jelenséget mely különféle babonás magyaráza­
tokra adott alkalmat. Körmöcbányán a to- 
ronyőr tüzfónynek nézte és fólreverte a ha­
rangokat.

Megvert ember. Tolnay Ferencet orozva 
megtámadták és megverték, aki olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy életben mara­
dásához nincs remény.

Meglőtt cigány. Makula Mihály cigány 
összetűzött a Nagyszállás nevű tanyán a cse­
lédséggel. A garázda cigányt a mezőőr ön­
védelemből meglőtte, akinek állapota veszélyes.

Mérget ivott Jiiger Auguszta marburgi 
illetőségű pónztárnoknő. Az Erzsébet kórház­
ban ápolják súlyos belső sérülésével.

Hirdetmény. 35933/1.-1905. szám. A nyír­
egyházi magyar kir. pónzügyigazgatóságnál 
1906—1908. években szüksógos mintegy 100 
j~j méter kemény első minőségű hasáb tűzifa 
szállításának biztosítására árlejtés tartatik. 
Az előirányzott évi szükséglet előre közölt 
mennyiségben szállítandó, az ajánlatban a 
szállítási költség felveendő. Az írásbeli aján­
latok zárt borítékban folyó évi december hó
12. napjának délelőtt 10 óráig nyújtandó be 
a pónzügyigazgatóság főnökénél. Az ajánlat­
hoz 100 korona biztosíték csatolandó. M. kir. 
pónzügyigazgatóság. Nyíregyháza, 1905. nov.
13-án. Eötvös Pál, m. kir. pénzügyigazgató 
helyettes.

U

Hamis 50 koronások. Megyénkben is ke­
rült forgalomba hamis 50 koronás, sőt királyi 

i adóhivatalnál is akartak fizetni vele. A pénz­
ügyminiszter körrendeletben figyelmezteti a 

í lakosságot a hamis 50 koronások ismertető 
jeleire. Közli, hogy a bankjegy német olda­
lának bal részén a saroknégyszög és a női 
alak feje között köralaku diszitmóny van. 
Ez a valódi bankjegyen a négyzöget érinti, 
mig a hamisítványon a négyszögtől hézag 
választja el és ott az átmenő szalagsáv áb­
rája látható. A hamisítványoknál különösen 
a női alakok megváltoztatott arckitejezóse 
tűnik fei; a könyvet tartó alak szemei ki­
csinyek és álmosak, szája pedig ferde. A 
magyar szöveg a „Törvényes ércpénzt" he­
lyett “törvényes ercpenzt" és a „főtanácsos* 
helyett „főtanácsos" tartalmazza. A magyar 
oldalnak alsó szóién jobb és balfelöl „50“ 
szám nullája sokkal kisebb, de vastagabb és 
feltűnően ferdén áll

A cselédek illetősége. Nyíregyháza város 
hatóságának is sok kellemetlenséget okozott 
már a cselédek i lletősógének megállapítása 
s ezen kívül a közpénzből is gyakran kellett 
idegen származású cselédek után költségeket 
fizetni. A belügyminiszter ugyanis még ré­
gebben rendeletet adott ki, hogy azok a cse- 

1 lédek, akik négy évnél tovább szolgálnak 
1 egy városban, ott kapjanak illetőséget. Po­

zsony város törvényhatósága sérelmesnek 
találta o határozatot, amely szerinte a váro- 

I sokra oktroálja az idegen illetőségű és nagy- 
i számú cselédeket. Ez rendkívül terhes és 
■ költséges, mert az illetőséggel együtt min­

dennemű anyagi felelősség terhe hárulna a 
városokra. Pozsony város az összes törvény­
hatóságokat fölkérte, hogy a sérelmes bel- 
ügy miniszteri határozat ellen írjanak fel a 
minisztériumhoz.

'
I

i

Gondnokság. A helybeli kir. törvényszék 
llavrilovics Andrást gondnokság alá helyezte.

Eltűnt. Szabó Balázs kisvárdai hentes 
nyomtalanul eltűnt. Nyomozása erélyesen 
folyik.

A nyíregyháza— dombrádi vasút építése,
a mint őzt a „Szabolcs* logutóbbi száma is 
közii, már annyira előhaladott stádiumban 

I van, hogy a megnyitás o hó végére, vagy 
; legfeljebb a jövő hó elejére bizton várható.

időszerű tehát a vasút további sorsával fog- 
J Ialkozni. Tudvalevő dolog, hogy ezt a vasutat !
| az érdekeltség maga szándékszik üzemben 

tartani éspedig oly módon, hogy annak élére ;
! egy arra hivatott egyént állít, kit teljes pvuv- 
! virral ruház fel, fenntartván magának mind- 
i azonáltal mindenkorra a döntési, illetve felül- 
i vizsgálati jogot. Az igazgatóságnak ez az el- ! 
; járása teljesen megfelel az érdekeltség inten- | 

dóinak. Hogy van-e már az igazgatóságnak j 
! erre az állásra kiszemeltje, azt nem tudjuk,
; de mindenesetre kell, hogy körültekintően 
! járjon el, hisz a vasút sorsa lesz kezébe le- 
í rakva. Feltétlenül megkövetelendő ' 'diát, hogy 
I Nyíregyházán lakjék s kizárólag a vasút 
i ügyével foglalkozzék. A mi pe«., képzett­

ségét illeti, mérnöknek kell lennie, mégpedig 
olyan mérnöknek, a kinek gyakorlata van 

| egy vasút üzemében előforduló mindenféle 
munkaközben. Kell tehát, hogy értse a pálya- 
fentartást, forgalmat, kereskedelmet és végül 

| az építést, — hogy ne kelljen a vasút eset- 
| leges fejlesztése következtében ilyen vezető 
I egyén hiányában idegenek szakszerű hivását 

kölcsön kérni. Figyelemmel kell továbbá arra 
is lenni, hogy az illető ismerős legyen a 
magyar királyi államvasutak ügykörével, mert 

j csakis ilyen körülmények között érhető el 
! aztán az ügymenet gyorsítása. Ez a magunk 

véleménye. Ilirlik azonban, hogy az igaz- 
i gatóság az utóbbi időben nem idegenkednék 

attól az eszmétől sem, hogy a vasút vezető­
sége nem Nyíregyházán, hanem másutt szé­
kelne. Ha megfontoljuk hogy a vasút nem 
parádéra épült hanem azért, hogy közérde­
ket szolgáljon, vagyis elkövessen mindent, 
hogy az érdekeltséget tőle telhetóleg a leg­
nagyobb előzékenységgel kiszolgálja, — a 
magunk részéről képtelenségnek tartjuk ezt 
az eszmét. Hisz a vezetők legfőbb köteles­
sége folytonosan érintkezni a szállító közön­
séggel, hisz ettől függ a siker. Az a szállító 
ugyanis vajmi ritka esetben fogja megtenni 
azt a szívességet hogy helyébe menjen a 
vasútnak, hanem ellenkezőleg, megvárja hogy 

1 őt keressék fel. Szóval igy üzlet — hisz ez
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is az — csak akkor jövedelmez, ha tulajdo­
nosa nem a távolból papiroson, hanem egész 
idejét annak szentelve a helyszínén dolgo­
zik. Reméljük, hogy ez a hir nem felel meg 
az igazságnak és bízunk az igazgatóságban, 
nem tételezvén fel egyik tagjáról sem, hogy 
személyes érdekek kedvéért a közérdeket 
feláldozná. Egész ember kell tehát erre az 
állásra, kinek egyedüli gondja hivatalának 
lelkiismeretes ellátása s a kinek még ezen­
felül minden megkívánható tulajdonsága meg­
van. Ennek fejében aztán természetesen olyan 
fizetést kell adni, hogy anyagi gondok nél­
kül élhessen, de sőt a szükséghez mérten 
reprezentálhasson is. S hogy továbbá bizto­
sítva legyen a vasút fejlesztésének kérdése 
is, részesíteni kell a jövedelemben, mi által 
az illető saját érdekében is elfog követni 
mindent, hogy reábizott teendőit a legnagyobb 
lelkiismeretességgel végezze.

Megállított vonat. A ma egy hete Vásá- 
rosnaményról Nyíregyháza felé jövő vonat 
utasainak kellemetlen kalandja akadt. Oros 
mellett a nyájat őrző bojtár meggyujtott egy 
száraz gályát és a sínek közé menve vész­
jelzésnél szokásos módon csóválta azt. A 
vonatvezetö azt hitte hogy őr jelez, a leg­
nagyobb gyorsasággal igyekezett a gépet 
megállítani. Az utasok fejei összeütődtek, a 
csomagok rájuk hullottak, súlyos sérülés 
azonban nem történt. A vasúti felügyelő-bi­
zottság is a vonaton utazott, melynek tagjai 
ijjedten ugráltak le és a gépészt a tettes 
után küldték, akit az Varuha Pál személyé­
ben el is fogott.

Nyári időjárás. Múlt csütörtökön nyárias 
zápor esett, villámlott és dörgött. A gazdál­
kodók nagy érdeklődéssel várják a rendkí­
vüli időjárást követő nyarat.

Megszökött örült. Szűcs István elmebe­
teg, Nyiracsádról Nagykállóba való szállí­
tása közben megszökött. A közveszélyes em­
ber kézrokeritóse iránt a hatóság megtesz 
minden lehetőt.

Árlejtés. 35933/1.-1905. szám. A nyíregy­
házi m. kir. pónzügyigazgatóságnál az 1906 — 
1908. évben szükséges irodaszerek, nyomtat­
ványok, papiros, könyvkötő munkák szállí­
tásának biztosítására árlejtés tartatik. Az írás­
beli ajánlatok zárt borítókban a folyó évi 
december hó 11. napjának délelőtt 10 óráig 
nyújtandók be a pónzügyigazgatóság főnöké­
nél. Az ajánlathoz és pedig: I. papiros és 
irodaszerek szállítására 100 korona, 2. nyom­
tatványok szállítására 50 kor., 3. könyvkötő 
munkák szállítására 30 kor. biztosítók csato­
landó. A szállítási feltételek és a szükséglet 
mennyisége, minősége a pénzügyigazgatóság 
irodavezetőjénél megtekinthetők. Magy. kir. 
pónzügyigazgatóság. Nyíregyháza, 1905. nov.
13-án. Eötvös Pál, m. kir. pónzügyigazgató 
helyettes.

Véres verekedés. Dobos Mihály gebei 
legény messze földön híres volt verekedései­
ről. Szombaton azonban úgy verték meg, hogy 
eszméletlen állapotba szállították be a hely­
beli közkórházba, a hol minden percben vár­
ják a halálát.

A vasúti temető egyrószónek elvételére 
és a sírok felhányására vonatkozó levelet 
közöltünk múlt számunkban. Illetékes helyről 
azon felvilágosítást kaptuk, hogy az ág. ev. 
templomban 4 vasárnapon át hivattak fel a 
hívek hozzátartozóik sírjának áthelyezésére. 
Két sir hozzátartozói jelentkeztek is, két jel­
telen pedig a kegyelet követelményeinek 
szem előtt tartásával hatóságilag helyeztetett 
át. Az egész területen csak négy sir volt.

Megtámadott vadászok. A nyíregyházi 
gazdálkodók legtöbbjének nem tetszik, ha a 
vadászok veteinónyeikot gázolják. Múlt vasár­
nap Szolár János hét társával vadászott a 
tanyák között. A tanyai közönség felfegyver­
kezve támadta meg a vadászokat és köve­
telte, hogy az elázott, sáros talajon ne jár­
káljanak. A vadászok a zsebükben hordott 
vadászjegyre hivatkoztak s kijelentették, hogy 
jogukban van a bérelt területen járni. A fele- 
sebesnek tettlegessóg lett a folytatása s ho gy 
nagyobb vérontás nem lett, a vadászok óva­
tosságának tudható be. Jelezzük itt, hogy bé­
relt területen vadászni szabad, ha azonban a 
vadászok kárt okoznak, a kárt megtéríteni 
tartoznak.

Bérbeadás. Vasmegyer község vadászati 
joga, jövő évi január 1-töl kezdődő hat évre, 
folyó hó 20-án fog bérbeadatni.
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Ellopott csikók. Weinberger Arthur apa- 
gyi gazdaságából 10 drb. csikó elveszett. A 
gondozója azon nézetének ad kifejezést, hogy 
a csikókat ellopták, de’ lehet, hogy csak eí- 
bitangoltak.

Gondnokság alá való helyezés. A nyíregy­
házi kir. törvényszék Dobos Józsefnó tisza- 
polgári lakosnőt gondnokság alá helyezte.

Dohány beváltás. Nyíregyházán dec. 18-tól 
febr. 28-ig, Kisvárdán jan. 2-től febr. 28-ig, 
Nyírbátorban pedig jan. 2-töl febr. 22-ig fog­
ják a dohányt beváltani.

Megszökött cigányok. Gáváról, Balog Már­
ton, Balog Mária és Lakatos Lajos vizsgálat 
alatt álló kóborcigányok, a tulajdonukat ké­
pező szekeren folyó hó 11-én megszöktek. 
A lovaikat elvitték, de a járlatok visszama­
radtak a hatóságnál.

Borkészletek nyilvántartása. Szabolcsme- 
gyében is sok bor van eladatlanul. Közelről 
érdekel bennünket, hogy a Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete a borértékesítés 
előmozdítása végett elhatározta, hogy tagjai­
nak borkészletét nyilvántartja. Ez okból va­
lamennyi tagjához fölszólitást intézett az el­
adásra váró készletek bejelentésére. A nyil­
vántartást bárki megtekintheti az egyesület 
helyiségében. Idönkint ezeket a nyilvántar­
tásokat az egyesület megküldi az összes ha­
zai s nagyobb külföldi borkereskedőknek, 
vendéglősöknek, csemegeüzlet tulajdonosok­
nak és kávésoknak. Mi azonban nem tart­
hatjuk elégnek azt, hogy csak egy egyesü­
let tagjainak készlete tartassák nyilván. A 
minisztériumnak kellene az egész ország 
készletét felvenni és arra a külföldiek figyel­
mét feihivni.

Cipö-szállitás. A nagykállói elmegyógy­
intézet igazgatóságához december 7-ón dél­
előtt 9 óráig ajánlatok adhatók be czipö és 
csizma szállításra. A feltételeket az igazgató­
ság kívánatra bárkinek megküldi.

Gazdasági tanácsadó. A kassai gazdasági 
tanintézet a következő tanácsokat közli la­
punk szerkesztőségével:

Szabad-e a superfoszfát-trágyázással egy­
idejűleg meszesül ? A szuperfoszfát trágyázás­
sal egyidejűleg meszezni nem szabad, mert 
a mésznek kedvezőtlen hatása van a fosz­
forsavra. A mész a különböző organikus trá- 
gyafélék loszforsavának hatását lassítja, a 
humusz és más organikus anyagok csökken­
tik a mész hatását, mely két éven át tart; 
a mész a vízben oldható foszforsav egy ré­
szét megköti, nehezen oldható foszforsavvá 
változtatja és ezért nem szabad a szuper- 
foszfát-trágyázással egyidejűleg meszezni.

A mésznitrogén. A mésznitrogén, mely a 
mezőgazdasági kémia legújabb vívmánya, 
egy újabb trágyaféle, melyben a levegő 
szabad nitrogénjét mesterségesen, gyárilag 
megköthetjük. Tehát mig a pillangós virá­
gunk nitrogéngyüjtő képességének kihaszná­
lása az éghajlati és talajviszonyoktól függ, 
addig a mésznitrogén gyártása ezektől telje­
sen független. Wagner szerint a mésznitrogén 
nem alkalmas arra, hogy több részletben al­
kalmazzuk, mint pl. a chilisalótromot. Fej- 
trágyának tehát nem való. A mósznitrogóu- 
nek trágyárási értéke tekintetében a chili­
salétrom és ammóniák trágya után követke­
zik. Tehát nálunk ép úgy, mint a külföldön 
is a chilisalótrom alkalmazása előnyösebb.

The Gresham életbiztosító társaság. A The 
Gresham Life Assurance Society Limited lon­
doni életbiztosító társaság, moly Magyarorszá­
gon több mint negyven év óta működik s a 
mely társaság a magyarországi biztosításoknak 
25.132,222 kor. 10 Iliiért kitevő dijtartalékait 
kizárólag magyar értékekben helyezte el, a 
Ferenc József-téren pedig most több millió 
értékű nagyszabású palotát emeltet, a bizto­
sított közönség érdekében és az ügyek gyor­
sabb eíintézhetése végett elhatározta, hogy 
magyarországi ügyeit egy önálló magyar 
igazgató-tanács közreműködésével intézteti.
E céiból Thorntwaito William a londoni össz- 
igazgatóság elnöke, Buttervorth W. Frederick, 
a külföldi ügyeket intéző tanács elnöke és 
Seott 11. James, a társaság vezérigazgatója, 
Budapesten megjelenvén, a magyarországi 
igazgatótanács Takács Zsigmond, a magyar- 
országi fiók igazgatója és dr. Rosenberg Gyula 
jogtanácsos közreműködésével es jelenléteben 
kedden meg is alakult és annak tagjaivá gróf | 
Andrássy Géza valóságos belső titkos taná­

csos, országgyűlési kópvisolö, gróf Batthyány 
Tivadar orsz. képviselő, gróf Benyovszky 
Sándor orsz. képviselő, Bolgár Ferenc orsz. 
képviselő, a képviselőház alelnöke, gróf Ester­
házy Mihály valóságos belső titkos tanácsos, 
orsz. képviselő, gróf Karácsonyi Jenő való­
ságos belső titkos tanácsos, orsz. képviselő 
és Simon Jakab tőzsdetanácsos lettek. Az 
igazgatótanács elnökévé gróf Andrássy Géza 
lett megválasztva.

Fidibusz. Öröm és vidámság köszönt be 
november 24-ikón a .Fidibusz" cimü uj fővá­
rosi élclappal, amely csupa vidámság, elmós- 
ség, ragyogó jókedv, pajkos gúny. Képei és 
rajzai is nagyszerűek. A péntek napjának 
babonáját töri meg az a kedves, mulattató 
hetilap, amelyet minden pántokén délben már 
kézhez kap a vidéki olvasó is. A „Fidibuszát 
a fényes tehetségű Holtai Jenő szerkeszti; 
főmunkatársai: Ambrus Zoltán és Molnár Fe­
renc, ez a két brillians talentum. Karikatúrái 
javát Csorna Rezső, Csók István, GarayAkos, 
Gulácsy Lajos. Fényes Adolf, Feronczy Ká­
roly, Kernstock Károly, Márk Lajos, Linók 
Lajos, Vesztróczy Manó, ezeka kitűnő magyar 
festőművészek rajzolják. A lap állandó munka­
társainak sora is fényes: Ábrányi Emil, Her­
ceg Ferenc, Ignotus Gergely István, Pásztor 

I Árpád, Hajdú Miklós, Kemény Simun, Lövik 
j Károly, Nádas Sándor. A „Fidibusz* legalább 
| 16 oldal terjedelemben a legolcsóbb élclap. 

Mesésen olcsó! Előfizetési ára egy évre 6 
korona, félévre 3 korona, negyedévre 1 ko­
rona 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Egy 
szám ára (5 krajcár) 10 fillér. Mutatványszá­
mot készséggel küld a „Fidibusz* kiadóhiva­
tala (Budapest, Rökk-Szilárd-utca 9 szám).

Borsal ino  kalapok eg y ed ü l i  rak­
tára Fridniann Sándor utóda F ü l ö p  
D ezső nél.

Diettr ic l i- fé le  tea rumok V2 l iter  
í 65 krtól feljebb. Vs Ko. legfinomabb  

orosz tea 75 kr. 1 Jío. Cuba vagy  
gyöngy  kávé í-sö minőség  f i t  1 50, 
továbbá kapható a legjobb kályha  
eziistbronz 1 drb 30 kr. H s r s c h f e r  
M ó r f i iszerkereskedönél N y íregy­
háza, Városház-tér 5. szám. Ugyan­
ott lőpor,  fegyvertö l tények  és játszó  
kártya áruda.
. . .  .1 —  —  .. . .  . . .  . -----------—  . . . ------------------- -------------- ---------- -- j

Szabolcsmegye vasúti hálóza­
tának menetrendje.

— Érvényes 1905. október 1 -töl. —
i Az összeállítást a M. A. V. igazgatósága 120.593 szám alatt 

felülvizsgálta,
1. Nyíregyházáról Dehreczen felé induló 

| vonatok : Nyíregyházáról indul 6-50, í 0* 14, 2-36,
0743, *08-54; Császárszállásról (6*58), (10*24)

: (2-44), (07-21), (*09 05) Ujfehértó 7-12, 10'39, ; 
i 2-58, 07*33, *09-21 ; Debrecenbe érk. 8-04 

11*31, 3‘50, 08*19, *010*26: Szatmár-Németibe l 
érk. X, “2-02, 07-07, 012-38, X, Budapest
k.-pu.-ra érk. “1*50, 06-40, “09-35, X, 05*45.

2. Nyíregyházáról Szerencs félé ind. vonatok: j 
Nyíregyházáról indul *6*59, 10 04, *3 44, 5-49, 
09*05 Királytelok *7-16, 10-17, *4*01, 06*02,
09-23, Görögszállás *7-29, 10-25, *4-14, 06-11, 
09-36; (Tisza-Polgár I. 5. és 11. sz. a.) Virányos 
(*7-36), (10*311, (*4-21) !, I, Vaskapu (*741), 
(10-36), (*4-26) !, !,; Rakamaz *749, 1043, 
*4"34, 06-25, 09-55; Szerencsre érk. *8-35,
11-17, *5-20. 06*59, 010*43, Kassára “12*25, j  
3*30, 09*25. X. 05*02; Budapest k-.pu.-ra érk. ! 
“1-30, 07*00, “010*00, X. 6*35.

3. Nyíregyházáról Csap felé ind. vonatok: 
Nyíregyházáról indul 6'55, 11*32, 07*37; Sóstó 
7-07, 11-43, 07*48; Sóstószölőtelep (7-11), 
(11-47), (07*53); Kemecse 7-27, 11*59, 08*06, 
Nyir-Bogdány 7*37, 12-08, 08-15; Keék (7-40).

i (11 *18), (08*19); Demecser 7*53, 12-19, 08*29, 
Pátro’na 8*07, 12*31, 0841; Kisvárda 8*31, 
12*49, 08*59; Fényes-Litke 8*45, 1*01, 09*12; ; 
Komoró 8-52, (1*08), (09*19), Thuzsér 9*04, 148 
09*31 ; Bezdéd 9-12, 1*25, 09*38 Csapra érk, 
9*30, 142, 09-56; Munkácsra 11*29, ‘2 53;
011-12; Máramarosszigetro “4-25, 07-36, X> 
Ungvárra 11*37, 4*25, 011 03.

4. Nyíregyházáról Mátészalka f. induló v. 
Nyíregyházáról indul 7*05,4*50, 07*18, Nagy- 
Kalló 749, 2*20, 07*49, Kálló-Semjén 8*24, 
2'50, 08*20, Mária-Pócs 848, 3-08, 08-39, Nyir-

Bátor 9-35, 3-37, 09*09, Mátészalkára érkezik 
! 10-33, 4-25, 010*01.

5. Nyíregyházáról Tisza-Polgár felé ind. v. 
j Nyíregyházáról indul 7*10, 10*04, 5*55, Király- 

telekről 7*33, 10 17, 06*16, Görögszállás 8*01 
*10*30, 06-46, (1. a. 2. és 8. sz. a.) Bashalom 8-13’ 
*10-38, 06-57, Tisza-Eszlár 8'22, *10-44, 07-05* 
Kisfás-Földház 8*33, *10-52, 07-15, Hajnalos 

j 846, *11*01, 07-27, Tisza-Lök 9*15, X, 0747 
(1. 13, 14. t.) Rázom 9-27, 07*56, Tisza-Dadá
9-55, 08-20, Tisza-Dob 10*J0, 08-32, Tikos 

! 10-32, 08-52, Tisza-Polgárra érk. 10-50, 09-08 
! (1. 17, 18. t.)

tí. Nyíregyházáról Váisárosnamény f. ind. v 
Nyíregyházáról indul 7*15, 2*13, 07*23, Nyír­
egyháza vásártér 7-26, 2'23, 07*33, Oros 742 
2*36, 07*46, Napkor 7*57, 2-50, 08*00, Apagy 
8*21, 3-10, 08*20, Levelek-—Magy 8*35, 3*2‘>
08-32, < )fehértó 8*53, 3*36, 0844, Álajláthtelep 

í 9*03, 3*45, 08’53, Nyit-Bakta 9-25, 3-57, 09-05 
| Nyirvaja 9'54, 4-22, 09-30, Nyirmada 1049' 
j 4 38, 09-46, Vásárosnaményra érk. 1045, 5-01 
! 010-09.

7. Debrecsenből Nyíregyháza felé i. vonatok:
| Budapest k.-pu.-ról indul “09* 15, X , “7-25, 9-00,

“2‘35, Szatmár-Németiről indul X, 0345, 8-53* 
“2-35, 2-50, Debreczenből indul *05*22, 8*51'
12-19, 4-36, 07*17, Ujfehértó *6-25, 9*38, H l
5-23, 8-20, Császárszállás (*6-39), (9*49), (1*22), 
(5-34)!, Nyíregyházára é. *6-49, 9*57, 1*31, 5-42,' 
8-39, (1. 1—6.'t.)

8. Szerencsről Nyíregyháza f. ind. vonatok: 
Budapest k.-pu-ról indul Ó940, 011*10, *740,

; 8-35, “2-15, Kassáról 01155, X, “840,12-26, X, 
! Szerencsről ind. 05*10, 8’50, *12*00, 5*45, *07*07 

Rakamaz 05-55, 9*28, * 12*48, 06*25, *07*55, Vas­
kapu !,!, (*12-55), (06*30), (08-02), Virányos!,!, 
(*1*01), (06*35), (*08-08), Görögszállás 042, 

j 942, *140, 0642, *08*17, (1. 5. t. is.) Királytelek 
0*22, 9*51, *1*22, 06*51, *08*29, Nyíregyházára 
érk. 6*35. 10*03, *1*39, 07-03, *0846. (l7 1—6. t.)

0. Csapról Nyíregyháza felé ind. vonatok:
\ Ungvárról indul 04-41, Í248, 442, Máramaros- 
1 szigetről X- 10-05, “12-12, Munkácsról 04*13, 

*2-20, 4'13, Csapról 6-06, 3‘29, 06-13, Bezdéd 
i 6'26, 3*47, 06-32, Thuzsér 634, 3*54, 0640, 

Komoró (6*43), (4-03), 0649, Fényes Litke 0*51, 
4-11,06*57, Kis-Várda 7* 13, 4-27, 0743, Pátroha 
7*29. 4*40, 07*28, Demecser 749, 4*52, 07-42, 
Keék (7-50), (4-59), (07*51), Nyir-Bogdány 
8*01, 5*04, 07*56, Kemecse 8*11, 5*13, 08*07, 
Sóstószölőtelep (4-24), (5*24), (08*20), Sóstó 8*30, 
5*30,08*27, Nyíregyházára érk. 841,5*40,08*38. 
(I. 1 - 6. t.)

10. Mátészalkáról Nyíregyháza f. ind. v.: 
Mátészalkáról indul 03*36, 10 34, 2*00, Nyir- 
Bátor 04*38, 11*33, 3*30, Mária-Pócs 04*59,
11 *53, 3*56, Kálló-Semjén 05*23, 12*10, 4‘23, 
Nagy-Kálló 05*45, 12*36, 4-55, Nyíregyházára 
érkezik 6*15, 1 *04, 5*27. (1. 1—6 tét.)

11. TiszaPolgárról Nyíregyháza f .  ind. t \ : 
Ohát-Pusztakócsról indul 8*05, 08-02, (1. 17) 
és 1 8 t.) Tisza-Polgárról indul 03-15, P27, Ti­
kos 03-32, 146, Tisza-Dob 03*52, 242,Tisza- 
Dada 04-12, 2*33, Rázom 04-28, 2*51. Tisza- 
Lök 04'51, (uj ind.*) *8"58, 3"03, (1. 13, 14 t., 
Hajnalos 05*04, *9*06, 3*15, Kisfás-Földházról 
05*18, *9*15, 3*28, Tisza-Eszlár 05*30, *9*22, 
3*39, Bashalom 05*42, *9*28, 348, Görögszállás 
6*17, *9*42, 4-15, (1. 2., 8. t.) Királytelek 6*33, 
9*51, 4*32, Nyíregyházára érk. 6*54, 10*03, 
4*55. (1. 1 — 6. tót.)

12. Vásárosnaményról Nyíregyházára ind. 
vonatok: Vásárosnaményról indul 03*21, 9*03, 
145, Nyirmada 03*51, 9*36, 2'20, Nyirvaja 
04*18, 1Ó*03, 2*47, Nyirbakta 04*37, 10*24, 3*12, 
Majláthtelep 04*51, Í0‘38, 3*26, Ofehórtó 05*02, 
10*50, 3*42, Levelek—Magy 05*14, 11*02, 3*52, 
Apagy 05*35, 11*23,4*13, Napkor 05*50, 11*38, 
4*30, Őrös 6 05, 11*54, 4*47, Nyíregyháza vásár­
tér 6*20, 12*09, 5*02, Nyíregyházára érk. 6*30, 
12*19, 5-12, (1. 1—6. t.)

Iá. Debreczenből Tisza-Lök felé i. vonatok: 
Debrecenből ind. *05-35, *8'09, *12-14, 441, 
Büdszentmihály *7*53, 04"03, *2"32, 07-14, 
Egyházerdö (*8-00), (04-10), (*2-39), (07-21), 
Tisza-Lökre érkezik *8'10, 04-20, *249, 07*32. 
(1. 5. és 11. t.)

14. Tisza-Lökröl Dehreczen felé induló v.: 
Nyíregyházáról indul X - 10*04, X? 5'55, (I. 5. t.) 
Tisza-Lökről ind, 4-46, *12-59, *3-52, 07*52, 
Egyházerdö (4-56), (*U09), (4’02). (08-02), Büd- 
szentmihály 05-05, *147, 440, X> Debreczenbo 
érkezik 740, *3-35, 06-28, X.

Jő. Debreczenből Nyirábrány f. ind. vonatoky 
Budapest k.-pu.-ról indul *7"25, 9*00, ‘2 35, 
„0945, X) Debreczenből ind. *1241, 4-00,



S Z A B O L C S " 91905. november 18.

“00-55, 08-24, 02-50, 05-10, Nyirábrány (“12-42), 
4-53, (-‘07-25), 00-29, 03-34, 5-50, Nagykárolyba 
érk. “L24, 00-02, “08*00, 011*18, 04*41, 7*19.

Ki. Nyírábrányból Debrecscn f. induló v. : 
Nagykárolyból indul 08-17, 04*56, “7-25, 0-49, 
“3-13, 4-00, Nyirábrány 09-30, 0-27, (“8‘14)!
10-50, (“3*58), 5-43, Debreczenbo érk. 010-11
7- 20, ‘8-40, 11-37, “4-31, 0-43.

17. Tisza-Polgárról Ohát-Pusztakócsra i. v. 
Nyíregyházáról indul X, 7-10, (1. 5. t.) Tisza- 
pólgárról indul 03-24. 11-45, Folyásról 03-42, 
12 03, Ohát-Pusztakócsra érkezik'05-01, 119, 
Debroczenbe érkezik 7-54, 5'35, Füzesabonyba 
érk. 10-24. 4-09.

IS. Ohát-Pusstakócsrbl Tisza-Polgár felé i. v. 
Debreczenből indul 04-30, 4 50, Füzesabonyból 
indul X. 5*22, Ohát-Pusztakócsról 8-05, 08-02, 
Folyásról 9-34, 09-21, Tisza-Polgárra érkezik 
0-51, 09*38. (1. 11.)

19. Nagykárolyból Csap fele ind. vonulok: 
Nagykárolyból indul 04-54, 4‘20, Mátészalká­
ról 0 30, 00-27, Vásárosnaményról 7-34, 07-35, 
Kisvarsányról 7-44, 07'47, Gyüróröl 7-53, 07-57, 
Kopócsapáthiról 8‘05, 08" 11, Cserepeskenéz 
8‘18, 03"20, Tornyos-Pálcáról 8’34. 08-44, 
Mándokról 8'50, 09-03, Csapra érk. 9-23, 09-45.

20, Csapról Nagykároly felé ind. vonatok: 
Csapról indul 03"13, 3-34, Mándokról 03-58, 
4’ 12, Tornyospálca 04"27, 4 35, Cserepeskenóz 
04-37, 4-44, Kopócsapáthi 04"53, 4-57, Gyüre 
05‘00, 5-09, Kisvarsány 05-10, 5* 1S, Vásáros­
naményról (1. 0-12 t.) 05-30, 5-35, Mátészalkáról 
(I. 4-10 t.)0"45, 00*33, Nagykárolyba érk. 8*31,
08- 02.

Jelmagyarázat 0 : az éjjeli órákat jelzi. 
( )-be tótel feltételes megállást jelent. Az idő 
órákban és percekben van kitüntetve. “ a 
gyorsvonatot, * a motoros üzemet különböz­
teti meg. ! =  a vonat megállás nélkül áthalad.

Termény árak:

B úza......................................7"30— 7 65
R ozs..........................................5-70— 0-00
Á rpa......................................0'20— 0'30
Z a b .......................................... 6.10— 0-20
Tengeri................................. 0.70— 0-80

Szerkesztői üzenetek.

Francois Caesar barátunknak, Budafok.
„Nubia párduca nem szül hitvány macskát* 
Köszöntjük Caesarnak apraját és nagyját 
Lajthántuli Caesar hisszük nem rokonod,
Ki mig vizet papolt, a borunk elfogyott, 
Caesar nemzetsége soha ki ne haljon 
Fő, hogy utódinak jó alkotmányt adjon,
Jó pezsgő értendő jó alkotmány alatt,
Melyet az ügyészség le sose foglalhat.
Avé Caesar, „Szabolcs* üdvözöl szomjasan 
„Száraz* pezsgőt kérünk, no persze csak havan. 
Promontori nedvtől a kedvünk is pezseg 
És vígan kiáltjuk: Eljön Lajos gyerek!

Hirdetések.

Keresek
utazókat, ü g y n ö k ö k et, 
kik fűszereseket, birtokosokat 
látogatnak. Havi fix vagy jutalék

4 - 5 0 0  k o r o n a .

C im : S ü m eg i Szatm ár
A ttila -u tc a  I.

Mélt. Kállay András ur 
n ag yh a lászi

= ■• g a z d a s á g á b a n  -----

közel az ujjonan létesült vasúti 
állomáshoz, 6Q00 métermázsa 

egészséges

takarm ányrépa
e l a d ó  I

Venni szándékozók forduljanak:

ifj. Kállay Andráshoz
=  N agyhalászban. =

Legelegánsabb
női kalap szalon
Braun Miksánál

N yíregyh áza , 
rom. kath. parochia alatt;

ahol remek modell 
K A L A P O K
mélyen leszállított árban

k a p h a t ó k .

Sárkány S. Bankháza
Telefon 80-89. — =  B 11) A PEST V I . ,  Ó-UtCrt (>. Teleton 80-89

a m a g y a r  k i r á l y i  s z a b .  O s z t á l y s o r s j á i é k  f ő á r u s i t ó j a .
Sürgönyeim :

S á r k á n y é k  B u d a p e s t.
Folyó számla: Pesti magyar kereskedelmi banknál é 

a magyar királyi postatakarékpénztárnál

! P f i m a r i P K a h h  nP n7knlP Q nrít nTuj tok sorsjegyekre és értékpapírokra bár-LCjJnlayaodUU |jGll£l\Ulbdlhll h0[ elzálogosított sorsjegyeket saját pénzem­
mel kiváltok és ezekre na óbb kölcsönt adok; letótjogy, zálogjegy bekül­
dendő. Kedvezőbb feltételei ellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedői iparosoknak váltóit leszámítolom, és könnyen 
törloszthetó váltó ós szemé olt nyújtok.

T is z tv is e lő k  és kotort ü s zte k  amortazatiós kölcsönt kaphatnak.

Háztulajdonosok és föl “tokosoknak |^ Á S “ óiba?’Z j S S
Semmiféle e lő le g e s  j u t a l é k  ’l n e m  k é r e k  úgyszintén minden levelet, vá- 

laszhólyeg nélkül is, rögtön elintézek.
S Á R K Á N Y  S .  b a n k h á z a

BUDAPEST VI., Ó-UTCZA 6.
25 év óta törvényszékileg bejegyzett ezég.

Megjegyzés. A XVH-ik osztálysorsjátók I-ső osztályú sorsjegyei már megjelentek 
ós kérem egyúttal b. megrendeléseit, legjobb ós legpontosabb kiszolgálásról 
előre biztosítom, minden nyereményt azonnal kifiizetek.

A következő szerencse számokat ajánlom, mezt ezek nagy nyereménynyel 
még nem lettek kisorsolva:
2979 12128 12953 16065 35733 44596 51325 58762 80847 99191 101580 105655

Megrendelő-lap.
SÁRKÁNY S. BANKHÁZA BUDAPEST, VI,. Ó-UTCZA 6.

(Kivágandó.)

Megrendelem önöknél | ®8ész
a ............ számú

A nemkivántat tessék áthúzni.

( °8<{ f61 , sorsjegyet ÓS ennek árát Postautalviinynyal küldöm.* nespő, J kérem utón venni.I nyolcad

L a k h e l y } u .  p . :

K  &
X  N ovem ber 24-én jelen ik  m eg a K

F I D  X  8  1 ?  S  Z .
A  le g k i t ű n ő b b  é s  l e g o l c s ó b b  é l c l a p !  ^

Szerkeszti: Heltai Jenő. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Molnár Ferenc, Herceg 
Ferenc, Ignotus, Lövik Károly. Képei javát Cserna Rezső, Csók István, Garay Ákos. 
Gulácsy Lajos, Fényes Adolf, Ferency Károly, Kernstok Károly, Márk Lajos, Linók 
Lajos, Vesztrócy Manó rajzolja. Péntek délben már kézhez kapják a vidéki előfizetők ££
n PTTITDTTC7 t  E lő fiz e té s i á r a  p á ra tla n u l o lcso : E g é sz  é v re  6 K. K  
d f 1JJ11jIJij/i"1. F é lé v re  3  K. N e g y e d é v re  I K, 5 0  fii. E gy  h ó ra  5 0  f i l lé r .
Egy szám ára 10 fii. {5 kr.) Friss, vidám, pajkos, eredeti, eleven, érdekes, bá- S  
tor, díszesen illuszháM heti élclap. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a 8  

FIDIBUSZ '^adóhivatala: Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. q
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U N G A R  LIF Ó T N y í r e g y h á z á n .
N
H

az őszi idényre rendkívül  nagy választékban a le g u to lsó  divat- r( 
újdonságok, különösen a következő czikkekben:

PT3T

M
♦j
M .
M 
N
L*j , , . . . .  . V  . , 3 8 ^ "  Angol costüm- ruha- és blous szövetek. Ruha- és hlous selymek. Angol blous ? !

selyem különlegességek. Flanellek, barchetek, télikendők, kész női fehérnemüek, gyermek fehérnemüek, Regenhart féle asztalkészletek, M  
ój LeflJ°“1) gyártmányú vásznak, törülközők és zsebkendőkben. Menyasszonyi kelengye raktár. Úgyszintén gazdag raktár futó és sofa szönye-  *  

gek, függönyök és ágyteritökben. Férfi ing, gallér, kézelő. “W  H# V
y Olcsó szabott árak. H

___________________ _____________ ________________________________  _  m

Megérkeztek
•j
!<
>1

H f l  távo1 lakó ™ konnak> vagy barátnak képesleve- 
lezö-lapot küld o o o o o o o o o o o o o
U n  elegáns kivitelű levélpapírra óhajtana szert

, H U  tenni o o o o o o o o o o o o o o o* 4

$
%■

’ H a  néyj e3yet, esküvői meghívót, vagy vala- 
A ,U  me'y más nyomtatványt akar készíttetni

S f 'X 'S ^ y  H a  b?rmil* en könyvet beszerezni
V * -  P a ,  a  11 U  aka|- °  o o o o o o o o o o%

\  .

=4 4j, d ar o o o o o o o o o o
H a  Jglapotcra, vagy folyóira- 

tokra van szüksége o o

: + *  %fi v? % m

Téli czikkek
legolcsóbb bevásárlási forrása.

Bevezettem teljesen a legjobb minőségű fé rfi, n ő i és 
g y e r m e k  t r ie ó  ( J á g e r ) in g ,  a ls ó  n a d r á g ,  finom  
h a r i s n y a ,  f u s z e k l i ,  b o k a v é d ő , (g a m a s e h n i)  k ö tö tt  
é s  b ő r  k e z ty ü k ,  e s ő  e rn y ő .

Gyermek ruhácskák, csinos leányka fejkötök, (kapisony) 
sapkák, bőr és posztó gyermek-cipők férfi és női reggeli cipők.

Továbbá mindennemű üveg. porcellán és zománcozott 
edények, fás kosarak, csinos szoba-diszek. 
Gyermek-kocsi raktár. Reform-szék.

Gyermekjáték dús választékban.i t f

D eufsch  J.
Iskola-utca 1.

Első nyíregyházi bazár.

I
Óriási szerencse Gaedickenél!

99
99

& sr U to lé rh e te tle n  ' • q gyűjtődéin szerencséje. Hiszen M agyarországon úgyszólván nincsen város, 
hol Gaedicke eg y  v a g y  több főnyerem ényt no fizetett volna ki. Rövid időn belül a követk ező  nyerem ényeket fizet­
tem ki szerencsés vev ő im n ek :

A  n a g y  j u t a l m a t  602.000 koronát a 62551. számra,
háromszor a nagy főnyereményt 4 0 0 . 0 0 0  koronát a 11119. szánna,

4 0 0 . 0 0 0  „ „ 28916.
4 0 0 . 0 0 0  „ „ 33464.

háromszor a 1 0 0 .0 0 0  koronát, továbbá a 7 0 .0 0 0 , négyszer 0 0 .0 0 0  és igen sok 3 0 .0 0 0 , 2 5 .0 0 0 , 20  0 0 0 , 15 ,000  
------------ ... . - „ =  és 1 0 .0 0 0  koronás nyerem ényeket. ■  --------- ------------------- — =

A  legköze le bbi X lf ll-ik  s o rs já té k n á l m ely újból
55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll, 14 millió 459.000 korona sorsoltatik ki. 

Főnyerem ény esetleg ± m illió korona.
Továbbá 1 nagy jutalom á 6 0 0 .0 0 0 , 1 nyerem ény á 4 0 0 .0 0 0 , 1 á 2 0 0 .0 0 0 , 2 á 100.000, l á 9 0 .0 0 0 , 2 á 80 .000 .
1 á 7 0 .0 0 0 . 2 á 6 0 .0 0 0 , 5Q .000, 4 0 .0 0 0 , 5 á 3 0 .0 0 0 , 3 á 25 00 0 , 8 á 20 .000  8 á 15.000. 36 á lo.ooo, 67 á 5ooo stb.

A z  e re d e ti s o rs je g y e k  te rv s z e r in t i á ra  :
E g y  n y o l c z a d  E g y  n e g y e d  E g y  fél  E g y  e g é s z  s o r s j e g y

1.50 3 ,—  6 .—  12.—  k o ro n a ,
melyek az összeg  előzetes beküldése, avagy  utánvéttel küldetnek szót. Hivatalos játéktervek, valamint postai befi­

zetési lapok ingyen és bérmentve.
a r  A  n o v e m b e r  hó  2 3 - ik i  h ú z á s h o z  k é r e m  m i e l ő b b i  b e c s e s  r e n d e l é s é t  h o z z á m  ju t t a t n i .  ~m

GAEDICKE A. bankház Budapest, Kossuth Lajos-utcza II. sz.
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Az elmúlt 
rendkívüli 

száraz nyár 
\  folyamán 

ismét a
K ü k ü l l ő m e n t l

E l s ő  S z ő l ő o l t v á n y l e l e p
T̂ulajdonos: CASPAR1 FRIGYES Medgyes, 168. N.-KukCllőmeíjye.

volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel 
öntözte, s ennek folytán az egyedüli szdlótelep, amely 
ez évben is valóban szép és minden tekintetben ki­

fogástalan minőségű szölöoltványokat szállít.
Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérm

Trágya
tőzeggel vegyült, előnyös feltételek 
mellett átengedtetik. Bővebbet: a

ioronfszíMa bérlőknél

Hirdetések
I S i R K O V E K
®  nyndenféle alakban és nagyságban
1  l e g o l c s ó b b  á r a k

melleti kaphatók:

ju tán y o s  áron  fe lvé te tnek  §  FOfiRER ZSIGMOND FIAINÁL
S  -------- M y i r  e g y li á k sí n , --------

I

Hegedűs Ignácz 
és Társai czég

A jánl : zabot, szénát, 
szalm át, és szecskát, 
nagyban és k icsinyben.

Iroda é s  r a k tá r h e ly is é g :

a  k i a d ó h i v a t a l b a n . a  V á r m e g y e h á z - u i c z a  5-ödik szám . @

r 3.

V ., Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr .ír Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr -\Tr Mr Mr Mr Mr Mr iá#  Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr ,•. :’; r . j i j J  ' ■ . > *. ^  » :© s;-© © o.̂'© »•, y: a;-© S'iymm ,Y© . y . r ©  >;£.k® 'V© ’h_gÓY'VHí. - r-

T'*k*

Ü J  F Ű S Z E R  N A G Y K E R E S K E D É S
Van szerencsénk a n. e. közönség szives tudomására hozni, hogy az alanti törv. bejegyzett cégünk alatt

Vármegyeháztér S3. számú, néhai Burger Mihály-féle házban

+8

€•

fűszer-, liszt-, déli gyüm ölcs- és vegyes nagykereskedést nyitottunk.
Mindenféle fűszer és gyarmatárukon kívül raktáron tartjuk az összes

g a z d a s á g i  c i k k e k e t ,  \ jl. :m. :
v a ló d i b e lg a  kék k o c s i-k e n ö c s ö t, k ő s z é n -k á tr á n y t ,  c a rb o lin e u m o t, k ö té lá ru t, p e tró le u m o t, m a rh a s ó t.
=^r.T7-—== - ... - valamint, mindeneszakmához tartozó cikkeket, amelyeket a =

l e g j u t u n y  o s a b b  á r a k b a n  “ISI
bocsátunk ;t n. é. közönség rendelkezésére. Midőn a legszolidabb és pontos kiszolgálásról eleve is biztosítjuk a n. é.

közönséget, kérjük szives pártfogását és vagyunk tisztelettel:

—  C S I L L A G ,  F E E I R E I C H  é s  B  Ő H  M.  —

Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr<?£ő V Vő « V? \ •> f».Lí) 'TVö

Páris és Bécs modell kalapjainak egyedüli elárusítója
Nyíregyháza és vidékén.

s Á n x w i i i i

i ? í  T e l e p h o n  s z .  7 0 .*(o\
>4. - J|V, Jjk Jfr. Jj\, J f *  Jfw J iV T (^

rí© *r?r *>fr -dr *>?r AV* **fr 1.« . 5 T ő SJJ'B -5 6 • ö Ki-r*) <5'í® <• <"t) <?V«) <5̂® S't'tí ő'S'ő ■» ? ő ú
* 8 .................... .............
+8

r(9> 
r •

4#r • iiVfs*
iJÍ r ; ,

♦8

«

'S'i 
♦8 
♦8 
♦8

T e l e p h o n  s z .  7 0 .

(tí*

V2>

)»
&■

. . i  

?e‘7

a; ‘ ’ *>
JjV JJV. ^  JJV. JjV  JjV  J f. J(. JjV. VjV ^  J jv  J 4V ^

Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr5^5ri^í.5fö5;£VÍÍ5:?Srt5.;i5;VV5?.V:i5íl5ÍÍ5riSiVSt?i:VV:SSra5;V5K5K::’:i_::v' v • •>
Jfsv

tói
)H

S f
Y?>Ze)->
?14

í!4

/ cT*\C) fc
tó i

rá'*
tó i/tT>
tó irá~*i2iíá->

női felöltők és kalapok legnagyobb áruháza
Nyíregyháza, a Tesztel* eukrázdával szemben.

1 9 0 5 .  ő s z i  é s  téli i d é n y r e  » • /  ú j d o n s á g o k  m á r  m e g é r ­

k e z t e k ,  n ő i ,  g y e r m e k  f e l ö l  .  ; k b e n ,  m o d e l l  k a l a p b a n .

B á m u l a to s  o lc s ó  á b á n  k a p h a t ó k .

rá-»
tó i

Cá'-*
b,'t*
tó iCá'»
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ü  J  Ü Z L E T ! S Z O L I D  Á R A K !

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség 
szives tudomására hozni, hogy Nyíregyházán, a „Korona" 
épületben, (a MEISELS és SALGÖ cég volt helyiségében)

P O S Z T Ó  Ü Z L E T E T
nyitottam és azt a legdivatosabb gyapjú és valódi angol szö­
vetekkel szereltem föl.

Sok évi, a helybeli piacon szerzett tapasztalatom és 
ismeretségem lehetővé tették, hogy raktáramat a legújabb 
és legdivatosabb szövetekkel lássam el, úgy, hogy a leg­
kényesebb ízlésnek is minden tekintetben megfeleljek.

A n. é vevő közönség szives pártfogását kérve s ma 
gamat jóindulatukba ajánlva, vagyok tisztelettel

P l i E I S Z  B E R T A L A N .  

Óriási választék ! Pontos kiszolgálás !

. r ~
íi

l dU
' 'Ű '

•i'•1

\m

i *i Vl|«»
m
m
m

l>'"v

B
m
a

a
L

áíS

Nagymennyiségű 
katonaló pokrócz

I:
M
$
AU
1

vv vv w  vyvv w  w  yv vx/A ’/vV AA A

I s z á k o s s á #  n in c s  tö b b é !
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk 
esy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy 
szeszes italban egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.
A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde 

a tartózkodásról, mert a csodahatása ellenszenvessé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető' mégcsak nem is 
sejti mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit békitette ki ismét, sok sok 
ezer fértit a szégyen és becstelenségtől megmentett, kik 
később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temér­
dek fiatalembert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, 
kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő írásokkal telt 
könyvet dij és költségmentesen küld, hogy igy bárki is meg­

győződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen 
ártalmatlan.

Képviselőink, kik szerünket raktáron tartják és kik bárkinek díjmen­
tesen egy könyvet adnak a következők : Nagy Kálmán gyógyszerész űr.

Minden kérdést próbát és könyvet illetőleg Nyíregyházán kívül lakók 
egyenesen Londonba intézzék.

COZA INSTJTLTE 
(Dcpt. 137).

62, Chanccry Lnne, 
London, ANGLIA.

INGYEN PRÓBA 137. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillér­rel bérmentesitendők.)
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